b {x:x <7}
d {x:0<x<3}

8 a {x:x>4}
¢ {x:x=5}

9 Thello njohurité
1 ax(x+1)=30 bh5dhe6
2 23.32m

3 3(x+0.4)*-0.48
a=3,p=0.4,qg=-0.48
4 68mx125m
5 a Sipérfagja=x(x+4) +x(x +1) =22+ 4x + 2%+ x
202+ 5x =75
So2x*+5x-75=0
b x=50sex=-75
6 Karikues = 350; kapak telefoni = 750
7 x=-50sex= % Meqé -5 nuk éshté zgjidhje e pranueshme
né kété rast x = Z%m.
8 Pikat jané (1.1, 4.9) dhe (-3.6, 9.6)
9 5gola
10 1.25 <t = 3.75 sekonda
11 1.52m
12 x=0,y=50sex=-4,y=-3
13 O L]
—5-4-3-2-10 1
{x:-5<x=<1}
a@+pPrg=(x+p)lx+p)+g=22+2px+p’+q
b i (x+3)2+6 i (x+4)2-19 iii (x-2)-2
v (x+2R+2

TE 555

14

9 Test

Shembull pérgjigje nxénési

1 Mund té pérfundoni me 3 ose 4 ekuacione té ndryshme
prandaj do té ishte ide e miré ti emértoni pér té shmangur
ngatérrimin e tyre.

2 Shkronja s dhe I mund t’ju ngjajné si 5 ose 1, e mund te
gaboni si rrjedhojé.

3 Nxénésit duhet ta béjné té qarté se sa kapese letrash jané né
¢do kuti me njé formulim té tillg, Jané 60 kapése letrash né
kutiné e vogél dhe 175 kapése letrash né kutiné e madhe.’

KAPITULLI 10

10 Kontrolli i njohurive té méparshme

1 a 097 h 0.85 ¢ 0.35 d 0.38
2 a 078 b 0.24 c i d &
e 73% f 32%
23 ; 6 8 .
3 a 1 %, etj. b %, 5 Tg, etj
10 15 20 s 14 21 2 s
C i o el d 55.35 70 €t
L2132
7385 1
5 a 40 b 24 c 264 d 50
e 300 f 126
6 a 0.25,25% h 0.3,30%
c 0.6,60% d 0.375,37.5%
e 0.85, 85% f 0.4625, 46.25%
7 a 68 h 819 c 205 d 4.2
11 3 7 13
8 a o b 30 C o d e
9 kapak  mundési ka té
e pamundur téngjaré té barabarta ngjaré  esigurté
| I I | I | I | I I |
1
3 =05 1
0% 50% 100%
E DB A C
39 17 1
10 b 100 ¢ B 4 234
11 a 1,2,3,4,5,6 b 3 1
12 a+ b 25 heré ¢ -

4 25

Kapitulli 10 Pérgjigjet

13 a

Me syze Pa syze Totali
Djem 4 10 14
Vajza 6 12 18
Totali 10 22 32
b % ¢ i
14 0.55
10.1 Ngjarjet e pérbéra
1a38 b 10 c 12 d 18 e mn
2 a BA,BP, BS, LA, LP, LS, CA, CP, CS, HA, HP, HS, MA, MP, MS
b 15 ¢ d =
3a10 b 2 c? d+
4 a HH,HT, TH, TT b 4
citl ii 1
5a Zari
1 2 3 4 5 6
1 2 3 4 5 6 7
Hedhési 2 & 4 > ° ! °
3 4 5 6 7 8 9
4 5 6 7 8 9 10
bis i 2 iiio
6a 51 b (4,7),(6,5),(8,3) <3
15 17
7 a Zari1
1 2 3 4 5 6
1 2 3 4 5 6 7
2 3 4 5 6 7 8
Zari 2 3 4 5 6 7 8 9
4 5 6 7 8 9 10
5 6 7 8 9 10 11
6 7 8 9 10 11 12
b 36 cid il g d7
8a Kutia A
S 0 L B
SS | 0S| LS BS
Kutia B B SB | OB | LB | BB
L SL | OL LL BL
bi i 7 iiii 3
9%
10 3
10.2 Ngjarjet dy nga dy té€ papajtueshme
1 L
221 b1 !
3 5 3 2 3
9
4 a dhe ¢ (njé katror i njé numri dhe njé shuméfish i 3-shit)
5as3 b2 c?
6 a3 b 2
7 23%
8 5
9 a 04 b 09
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Kapitulli 10 Pérgjigjet

10 a } b2
11 a; b3
120412

13 0.5

14 L

15 035

16 0.62

10.3 Probabiliteti eksperimental

1 a 15 b 140 c 70 d 120
2ac< b < c > d >
3 a 50
bi g—g i 5lo
c 86
4 Beti; sa mé e madhe numri i provave, ag mé i sakté
vlerésimi.
5a 32 b 150
6az b 75
7 18
8 a 0.23,0.22,0.21, 0.18, 0.09, 0.07
b 0.07 c 35

d Jo, njé zar i sakté ka njé probabilitet 0.17 pér Cdo rezultat.

Pér kété zar, probabiliteti i llogaritur i rénies sé 1-shit

éshté mé shume se 3 heré mé shumé i mundshém se rénia

e 6-8s.
9 Po, sepse prbabilitetet e estimuara jané 0.23, 0.195, 0.185,

0.2, 0.19 dhe jané shumé afér probabilitetit teorik 0.2

10 40

11 Jo. Duke maré parasysh se jané mé shumé se 200 bileta
né shorte, do té jené mé shumé se 200 bileta humbése.
Rrjedhimisht, blerja e 200 biletave nuk na garanton fitoren.

12 a 5 b 30 c 75

13 Estimimi i dentistit éshté pak i larté. Rezultatet nga 160
pacienté tregojné njé probailitet prej 0.156.

10.4 Ngjarjet e pavarura dhe diagrami

pemé
1a% b2 c 3 d 0.08
e 0.42 f 0.44
2 Golii paré Goli i dyté
Skuadra A
Skuadra A 8
Skuadra B
20
Skuadra A
Skuadra B
Skuadra B
3a kalon 0
ngel o
kalon Q
ngel e

virusi u
zhvillua

rezultat
pozitiv

pa virus

virusi u

zhvillua
rezultat

negativ
pa virus
13
b %
5 0.24
6 a 0.55 b 0.65 ¢ 0.3575
1 1 5 1
7 a n b 6 C 51 d 76
27
8 75
9 a Ndeshja e paré Ndeshja e dyté
1
5 fitore
1 fitore <
5 4 humbje
5
1
4 5 fitore
5 humbje <
4 humbje
5
.1 e 16 eee 8 .9
bis i 5 iii 3z iv o
10 a Kutia A Kutia B
1
6 e kuge
3 e kuge <
8 5 jeshile
6
1
5 6 e kuqge
8 jeshile <
5 jeshile
6
. 7 s 5 22225 sv 23
big i iii 73 v
e Mia 7 Mandi
10 qumésht
5 qumésht <
8 3 i/e bardhé
10
7
3 10 qumésht
8 i/e bardhé <
3 i/e bardhé
10
21 s 29
bis i <5
12 a sfera e paré sfera e dyté
5
8 e kuge
5 e kuge <
8 3 e verdhé
8
E)
3 8 e kuge
8 everdhé<
3 everdhé
8
15
b3



13 a Fuga 1 Fuga 2
e kuge
e kuge <
0.2 jo e kuge
0.8 e kuge
joekuge <
0.65 joekuge
b 0.41 ¢ 0.07 d 35

10.5 Probabiliteti me kusht

1 a Rrotullimi 1 Rrotullimi 2
zZanore
1 zanore <
3 bashkétingéllore
Z zanore
3 bashkétingéllore <
bashkétingéllore
1
" o .
2 a g5 b 130 ¢ %0
3 a ivarur
b ipavarur
¢ ipavarur
d ivarur
e ipavarur
4 a 0.04 b 0.03 c 091
5a
Karamelja e paré Karamelja e dyté
4
7 e kuge
5 e kuge <
8 3 portokalli
7
3 e kuge
8 portokalll<
2 portokalli
7
. 13 15 .22 10
bizx i 52 iii 35
6 11.25%
7 07875 Emi Zanfina
8 a
4 cokollaté
23
" 9 .
cokollaté gjalpé
2
9 xhenxhefil
El cokollaté
2"
o 9
gjalpe gjalpé
2
9 xhenxhefil
E} cokollaté
273
xhenxhefil 2 gjalpé
14 : henxhefil
b & 9 xhenxhe

Kapitulli 10 Pérgjigjet
9 3
66
10 2

14
11 @5

10.6 Diagramet e Venit dhe simbolet e
bashkésive

1a2 b 32 c 17 d 100
2 aA={2,4,6,85B={2,3,57}
b i evérteté ii egabuar iii e vérteté
3 a {1,3,579 11,13, 15}
b {1,4,9}
c {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12, 13, 14, 15}
dQ
e P:numrat tek < 16;
€: numra pozitivé < 16
4 a {1,3,4,5,79,11,13,15}
b {1, 9}
c {2,4 10, 12, 14}
d{2,3 7,8,10,11,12, 13, 14, 15}
e {4}
f {3,5,7 11,13,15}
5 1 1 5
5 a o b 2 C o d %
7 1 1 2
e 5 f2 g3 hs
6 a
Anglisht Matematiké
b i % E m% iv%
7a Instrument Ekipe sportive
.2
7
b 55 7
8 a 120
b i % ii % m%
9a7y b 40
ci % ii % 11111—31
10 a
1
€3
10 Zgjidh problemat
1 Pozitive
005 Barna <
. té marra Negative
0.95 : <P02It|\/e
Barna jo
té marra Neqatlve
Gabimisht pozitiv: 0.95 x 0.02 = 0.019 (= 1.9%)
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Kapitulli 10 Pérgjigjet

2 0.95 Pozitive
Barna <
0.05 té mara 0.05 i

Negative
0.05 iti
0.95 Pozitive
Barna jo
& mara 0.95 ~Negative

Saktésisht pozitiv: 0.05 x 0.95 = 0.0475

Gabimisht pozitiv: 0.95 x 0.05 = 0.0475

Do té keté njé sasi té njéjté diagnozash pozitive qé jané té
sakta dhe té pasakta. Kjo do té thoté se gjysma e njerézve
gé morén rezultate pozitve do té ishin né té vérteté té
pafajshém.

3 Nxénésit mund té kené argumenta té ndryshém pér té béré.
Probabiliteti i testeve pozitive pér testin A = 0.05 x 0.98 +
0.95 x 0.02 = 0.068
Numri i ritestimeve = 600 x 0.068 = 41
Kostoja = 641 x 52 = 33332
Probabiliteti i testeve pozitive pér testin B = 0.05 x 0.95 +
0.95x 0.05=0.095
Numri i ritestimeve = 600 x 0.095 = 57
Kostoja = 657 x 40 = 26280
Do té kushtonte shumé mé pak nése pérdorim testin B.
Megjithaté kemi treguar qé pér testin B, 4.75% e rezultateve
jané gabimisht pozitive. Kjo mund té sjellé gé njé nga
ritestimet té japi njé pozitive gabimisht.

10 Kontrollo njohurité

1 a 075 b 0.075
4 7
2 a 5 b 0
3a Zari
1 2 3 4 5 6
2 3 4 5 6 7
4 5 6 7 8 9 10
Fuga
6 7 8 9 10 11 12
8 9 10 11 12 13 14
¢ 1 ee 1 s2e 3
b i 3 i 3 fii g
2
47
5 0.15
6 a Numri 1 2 3 4 5 6
Probabiliteti | 0.2 | 03 | 0.1 | 0.15| 0.1 | 0.15
b 45

¢ Jo, probabilitetet jané t& ndryshmé. Nése diskudo té
ishte i sakté, probabilitet do té ishin té njéjta.

7 Fuga A Fuga B
cift
ift
0.6 cift
tek
b i 021 ii 0.53
8 a mesazhe teskt email

10 Pérpuno njohurité
Llogaritja e probabilitetit

1a: b 2 c?
d Pérgjigjet jané té njejta.
eid i L
2 a4 b2 ¢
d Shuma e pérgjigjve té pikave a dhe b éshté sa pérgjigja e
pikés c.
€3
3 015
4 a Ndeshja e paré
Fiton | Barazon | Humb
Fiton F, F B, F H, F
:;&ishiae Barazon | F.B B.B H, B
Humb F, H B, H H, H
b9 C3
d (F,F), (B, F), (H,F), (F, B) ose (F, H) e
5a Fuga A
2 2 4 4 6
1 2,1(21|41|41|6,1
2 2,2 12,2 |4,2|4,2]6,2
Fuga B 2 |2,2(22|42]|42]6,2
3 [23(23|43(43](6,3
3 |23(23|43]43]6,3
25 rezultate
b i % ii % ¢ dy numra gift
d Fuga A
2 2 4 4 6
1 3 3 5 5 7
2 4 4 6 6 8
Fuga B 2 4 4 6 6 8
3 5 5 7 7 9
3 5 5 7 7 9
es f 32
6a 77 b %
7 a 1% shumézo dhemblidh b 2 mblidh
¢ <& shumézo d 2 shumézo
Probabiliteti dhe eksperimenti
1a5 b 25 ¢ 36
2 a 30
b Jo, si¢ pritej numri éshté sa dyfishi i sasisé qé mori Dylan
3 i3 1A b 30

5* 207 407 80’ 80
Diagramat e Venit dhe diagramat e degézuara

1 a pazévendésim b
¢ pa zévendésim

2 adheb

me zévendésim



3 a Sferaeparé Sferae dyté

- l « L =49
ekuge K K= 70 X70 = 700
e kuge
7 3 21
3 Blu B=75 X% =7~
10 10 710 T 100
7
— 3 7 21
10 _~ekuge BK——0 10 =700
Blu
=3 3 _9
2 TBlu BB=75 X35 =700
21
b %
4 a Shkumésiiparé shkumésiidyté me ngjjyré
me ngjyré 3
= = 343_9
Blu B,B= 3%X3 62
Blu
. 3 5 15
5 = = - =
3 Jeshile B,J 8 %8 62
3
§_~Blu  JB= %x%:é—i
Jeshile <
22 _25
55; Jeshile JJ= gxg=2
15 s 25 55
b i 3 i & 1116—4
5a letra e paré letra e dyté
1 .,1_1
zemér Z,Z—4><4_16
1 zemér
4 3 =1y,3_3
el jozemér Z,JZ= ;X 5 =
2 474716
}Z zemér JZZ=§><1—=i
3 ’ 474716
4 Njozemé
=343_9
jozemér JZ,)Z = 2 X 2= 76
1 3
b 1 Cg
6a3 b3
¢ cokollata e paré ¢okollata e dyté
5
Lajthi L L= %xg—%
6 ,Lajthi <
10 . 6 4 4
4 ™ Bajame LB= —=x=-=¢
9 1079 15
6
h 9 - Lajthi BL= Sx2=2
10 MBajame <
; - 4 ,3_2
% Bajame BB= 15%X5 =17z
. 8 e 2
di < i 5
7 a Kartoniiparé Kartoniidyté
S 4 _ 5
Mollé MM—8 7 =72
5 Mollé
8 3 —243_1
2 Portokall M, P = 8 X7 =56
3 3.5_15
3 7 Mollé PM= 8 X =3¢
8 Portokall
-3,2_3
Portokall PP = 8 X7 =7
3
b 3 c 3

Kapitulli 10 Pérgjigjet

8 a  tullumbacja tullumbacja
e paré e dyté
T _ekuge Kk=Lx & =L
11 ~ekuqe RR=793%X7971 22
L3 _ 35
% e verdhé KV—12 11 =132
7
s =2 L -3
11 _~ekuge VK= 12X77 = 132
S 4 _5
i1 everdheVV—12 1 =33
31 35
h = C 2
ai,iidheiii R
9 ai, € Flutur Bretkosé
b 207 X ,
c i i £ d i
10 a Té martuar Nén 25
b 2 c 2

28
11 a i {50,75,100,150}
ii {100, 150, 200, 250, 300}
iii {50, 75,100, 150, 200, 250, 300}
iv {100, 150}
v {50, 75,100, 125, 150, 175, 200, 225, 250, 275, 300}
b i 200€B
ii 175€¢
iii 100€ANB

10 Thello njohurité
1 Cdo shuméfishi: 2 kuge, 2 jeshile, 5 blu dhe 1 e verdhé.

2 Shembull: Nése té dy letrat kané té njejtén vlerg, té dy
lojtarét pérmbysin letren tjetér. Fitues éshté ai qé pérmbys
njé letér té kuqgé kur lojtari tjetér pérmbys njé letér té zezé.
Siguroni gé ¢do rregull i dhéné nga nxénési té japi té njéjtin
probabilitet pér lojtarin A dhe lojtarin B.

3 a 035 b 20
4 ai24% il 32% b 111 dité ¢ 19.36%
5 1904
4495
8
6 3%
1 2
7aq 28 7
1 1 5 5
8a§ o C% d%
9 51
27
10 5
11 a AUB b BBUA c BNCNA'
10 Test

Shembull pérgjigje nxénési

a  Mungojné shenjat pér té treguar se cilén shije pérfagéson
secila degé

b Mungojné shenjat pér té treguar kombinimin qé pérfagéson
secila llogaritje.

¢ Duhet té jeté njé fjali e cila shpreh qgarté pérgjigjen e
pyetjes.
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Kapitulli 11 Pérgjigjet

Kapitulli 11
11 Kontrolli i njohurive t€ méparshme

1 260 leké
2 6750 leké
3 5 minuta
4 2000¢g
5 shishet 1.5 litér jané mé té lira, 0.5 litér kushton 48 lekg;
0.25 litér kushton 24 leké; 0.75 litér kushton 72 lekg;
6 a 6 dité b 3 dité
7 a 1:1000 b 1:10 c 1:1000 d 1:60
e 1:60
8 a 1.8m b 280m ¢ 54.6km
9 a 48ing b 15ft ¢ 4ft10ing
10 a 80 ons té léngshém b 40 pinté
c 2 galoné 4 pinté
11 a 64km b 30 milje
12 a 90 minuta b 3000 sekonda
¢ 3orée 45minuta
13 a 406.50 dollaré b 9840 leké
14 1cm=10mm; 1m=100cm
1cm? =100 mm%1m? = 10000 cm?
1cm?=1000mm*1m3=1000000cm3
15 a1=2"% bwM=DV A=£
16 a 50 b 104
11.1 Rritja dhe rénia
1a1l13 b 0.86 c 1.072 d 0.975
2 a 0.65 b 4225 ¢ 0.85 d 3591.25
e 0.5525
3 a 1.123 =1.404 (3 shifra dhjetore)

4
5

O 0N &

10
11
12
13

14
15
16
17

18

b 0.85%=0.522 (3 shifra dhjetore)

36949.50

Jo; 1.15 x 1.22 = 1.403, qé éshté e barabarté me njé rritje

prej 40.3%.

a 1.0815

38024

5412

2719.62 (né gindarkén mé té afért)

3792.88 (né gindarkén mé té afért)

Pérgjigjet e veté nxénésve

232.33 (né gindarkén mé té afért)

a 209.70

b Cmimi i biletés sé trenit para shtrenjtimit ishte 225 :
1.125 = 200, prandaj bileta éshté rritur me 25. Paga e saj
para rritjes ishte 535.50 : 1.05 = 510, késhtu qé paga
e saj éshté rritur me 25.50. Rritja e pagés éshté mé e
madhe se rrijta e gmimit té biletés.

3753.67

5 vite

a 1263.5

a 301

b Numriiploté mé i afért

449

b 0.68 c 1.0246

b 21oré

11.2 Masa té pérbéra

1
2

coNOoOUVT W

a6 b -30 ¢ -0.125

a 16km/h b 30km c 3oré

a 7orée30 minuta b 6 oré e 12 minuta

a 3995.0 leké b 3oré

a i 15litra i 3.75 litra b 40 oré

a 16km/litér b 4.1 litra (1 shifér dhjetore)

a 0.65km/h b 7.8km/h ¢ 256km/h d 188km/h
a 3600m/h b 43200m/h ¢ 28800m/h

d 16200m/h e Mé shumé

9 | metra pér sekondé kilometra pér oré
15 54
20 72
30 108
45 162
10 900km/h
11 Skifteri éshté mé i shpejti. Makina: 350 km/h = 97.2m/s (1
shifér dhjetore);
Skifteri: 388.8 km/h = 108 m/s
600
15 5 1000x 3600y
3600 1000
13 53.8km/h (1 shifér dhjetore)
14 26.4km
15 1.8km/h
16 44.7m/s (1 shifér dhjetore)
17 2m/s?
18 2.5m/s

11.3 Edhe mé shumé masa té pérbéra

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

11
12
13
14

15
16
17
18

1
2
3

b 6.25m?
b v=16

a 7500g ¢ 0.095m3
a m=30
8.3g/cm3
2.4g/cm3
2047.58
675cm3
8940000g/m?
2700 kg/m3
1000x kg/m3

Platini éshté mé i dendur: dendésia e arit= 19.32g/cm3;
dendésia e platinit= 21.45g/cm

1.01g/cm3 (2 shifra dhjetore)

17.3N/m? (1 shifér dhjetore)
90N
Forca Sipérfagja | Shtypja
60N 2.6m? 23.1N/m?
73.0N 4.8 m? 15.2N/m?
100N 8.33m? 12N/m?
0.153N/cm?
12000N (3 shifra kryesore)
a 784N b 49N/cm? ¢ 18375N/m? d ulur
a 500000 N/m? b ﬁ)wm2
11.4 Raporti dhe pérpjesétimi
aB b A cC
a2 b3 c5 do
a AdheD
b Grafiku i té dhénave né tabelén A me pika té ndértuara né

(2,8) (4,16) (6, 24) dhe (8, 32)
Grafiku i té dhénave né tabelén D e pika té ndértuara né
(2,10) (4, 20) (6, 30) dhe (8, 40)

c Vijatédrejta d A y=4x;B,y=5x
a A=3B b P=1Q ¢ X:Y=9:5

a 1:16

b

Grafiku me milje né boshtin horizontal dhe kilometra né
boshtin vertikal. Pikat e ndértuara né (8, 10) (10, 16) (15,
24) dhe (20, 32) dhe té bashkuara nga njé vijé e drejté.
¢ Po, jané né pérpjestim té drejté. Grafiku éshté njé vijé e
drejté gé kalon nga origjina.
d Koeficienti kéndor = 1.6
e Kilometra = 1.6 x milje
a Po, s éshté né pérpjestim té drejté me ¢
5 8 _16 _ 24 _ 32 _ 40
Meae 15 =30 =30 ~ 40 - 50
b t=125s ¢ 20 milje



7 Pérgjigjet e veté nxénésve.

8 a Pérgjigjet e veté nxénésve., p.sh.
Tabela e vlerave:

x 0 5 10 20

C 0 6.5 13 26

Grafiku i ndértuar nga tabela éshté njé vijé e drejté qé
kalon nga origjina, pra kemi pérpjestim té drejté.
b C=130x ¢ 7150 leké

9 2o0ré e 9 minuta

10 a 6 oré e 40 minuta b 13 oré e 20 minuta
c Pértédy pjesétadheb, HxN =40

Wl a 10|20 1|2 5
B |1 | 7 | 10] 70| 28

12 a Idrejté b Izhdrejté ¢ Asnjéra d Izhdrejté

e Idrejté
13 15amp
14 a r=% b 1.125
Balb x| 1| 2510

y |10 | 5 | 2|1
b y cy=05 d y=20
(1,10)
(10, 1)
0 X

16 a 960 sekonda b 560 sekonda

11 Zgjidh problemat
1 Fitim prej 23.07
2 60cm
3 528 ing per sekondé
4 3 oré e30 minuta
5 5.472ton
6 3p

11 Kontrollo njohurité
1 7200
2 38692.8
6059
5 vite
a 342.23
320 sekonda
0.8g/cm?3
a 8050kg/m3
h 1006.25g ose 1.00625kg
9 9.375N/m?
10 Usain Bolt &shté mé i shpejté: Usain Bolt: 12.3m/s =

44.2 km/h;
Peshkageni i bardhé: 11.1m/s = 40 km/h
11 a Po. Vlerat kané té njéjtin raport.
b E=13P ¢ €32.50
12 Kurd=8,P=0.8,s0P=0.1d
Kur d = 75, shtypja né oré béhét:
75x 0.1 =75 bar.
Pra mé pak se 8.5 bar, prandaj ora do té punojé.
13 10.5amp
15 Gara 5km renditja: Allia, Chaya, Hafsa, Billie
Gara 10 km renditja: Fion, Daisy, Gracie, Ellie

b 6oré

coNOUVI W

11 Pérpuno njohurité
Pérqindjet
1a12

h 1.09 c 1.037

Kapitulli 11 Pérgjigjet

2 a 077 b 094 c 0925
3 a 1.308 b 1.265 ¢ 07238 d 0.8099
e 1.0304
4 6056.30 leké
5 Viti | Vlera né Vlera plus Vlera né fund
fillim té vitit | interesin té vitit
4 437.09 437.09 x 1.03 450.20
=400 x
1.03*
5 450.20 450.20 x 1.03 = 463.71
400 x 1.03°
6 463.71 463.71x 1.03 = 477.62
400 x 1.03°
6 6144
7 557
8 5vite
Masat e pérbéra
1 3026.0
2 a 3l/min b 4minuta
3 | Metali Masa (g) | Véllimi (cm3) | Dendésia (g/cm3)
Bakér 1090 122 8.96
Plumb 450 39.8 11.3
Mérkur 110 8.15 13.5
“ | Forca (N) Sipérfagja (cm?) | Shtypja (N/cm?)
104 13 8
48 12 4
65 5 13

5 a 1000g=1kg b 10000cm? = 1m?

¢ 1000000cm3 =1m3
6 ail2kg ii 15000¢g
b i 27g/cm? il 450kg/m?
iii 50000 kg/m3 iv 0.02g/cm?

7 km/h m/h m/min | m/s
18 18000 | 300 5
36 36000 | 600 10
24 24000 | 400 6.67
57.6 57600 | 960 16

Raporti dhe pergindja

1 E=24,X=225Y=30,Z7=18

2 200 sekonda

3 a Tabela e vlerave:

P 10 25 50 100

E 8 20 40 80

Grafiku i ndértuar nga vlerat e tabelés; pika té bashkuara
me njé vijé té drejté qé kalon nga origjina.
b P=125EF
4 64N
5 F=6X=3Y=4,Z=4

11 Thello njohurité

1 a T=25 b 375N c 24cm
2 1100N
3 a 162km/h b 16m/s? ¢ 10m/s?

d a:im/s2

20

4 n=4
5 a 091x b 8years
6 1078782 leké
7 1.025 x 1.015 = 1.040375 éshté e barabarté me pak mbi

4% pas 2 viteve, prandaj 2.5% e mé pas 1.5% &shté mé e
preferueshme se 3.5%.
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8 363g

9 a aa
Numri i
viteve, n 0 ! 2 3 4
Vlera, y 3000 | 3100 | 3200 | 3300 | 3400

b Grafiku i ndértuar nga vlerat e tabelés; pika té bashkuara
me njé vijé té drejté.
€ 3.5vite
10 C
11 a Sam éshté i sakté. Kéndi i jashtém x numri i brinjéve =
konstante, prandaj nése dyfishojmé numrin e brinjéve,
kéndi i jashtém pérgjysmohet.
b 18°
12148
13 1orée 45 minuta

11 Test

Shembull pérgjigje nxénési

Nxénési B jep pérgjigjen mé té sakté pasi ka shkruar njé fjali né
fund duke iu pérgjigjur pyetjes. Gjithashtu éshté mé e lehté té
ndjekésh punen e nxénésit B pasi ka eméruar punén si né rastin
e ‘International Bank’ dhe ‘Friendly Bank’.

KAPITULLI 12

12 Kontrolli i njohurive t€ méparshme
1a1l5 b 6.4

2 a 36 b3 c 3 d8 e4 i3
3a2 b 3
_4_41 _32 _ 102
4 a x—§—1§ b x—?—log
5 CdheG
6 a? bl

7 a 24cm b 2iOcm2

8 a p=r, q=s(kénde té kundért né kulm)
b u=4ét=v (kénde “F”)

9 Ndértimi i sakté i njé trekéndéshi. (Nése ndértimi éshté i
sakté, kéndi ndérmjet segmentit 6 cm dhe atij 8 cm do té jeté

90°.)
10 Ndértimi i sakté i njé trekéndéshi.
11 B B
16 16 10
10
S 40°
A C A C

12.1 Kongruenca

1 AdheD; CdheF

2 a=134° (kénde té kundért né kulm); b = 134° (kénd “Z” me
134°); ¢ = 46° (kénd qé shtrihet né vijé té drejté)

3 12cm

4 a 112° b 5cm

5 a BKB b Kénddrejté me njérin katet dhe hipotenuzé té

barabarté ¢ BBB d KKBe KKB

6 a Kongruent, BKB. A korrespondon me R, B korrespondon

me Q, C korrespondon me P.
b Jo kongruent
7 DEF (BBB) dhe GHI (BKB)
8 Po, kongruenté, BBB (pérdorim teoremén e Pitagorés pér té
gjetur brinjét e panjohura)
9 Jo. Té gjithé trekéndéshat me hipotenuzé 12 cm do té jené
kongruent, dhe té gjithé trekéndéshat ku hipotenuza nuk
gshté 12 cm do té jené kongruenté.
10 a «EBA =50° «EAB =20°, 2EDC = 20°, 2CED = 110°

b Ky kéndet dhe brinja homologe jané té barabarta (KKB).
11 a 119° b 119° c 35°

d Njé vértetim té pérshtatshém, p.sh. Dy kéndet dhe brinja
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homologe jané té barabarta (KKB), prandaj JKL dhe JML
jané kongruenté.

12.2 Vértetimet gjeometrike dhe
kongruenca

1

11

KAX PN
I
EM b FM c ZEMG
Njé vértetim té pérshtatshém, p.sh. ZMXT = ZMZY
= 90°; MY éshté i pérbashkét (hipotenuzé); MZ = XY.
Rrjedhimisht trekéndéshat jané kongruenté. (Kénddrejté

me njérin katet dhe hipotenuzé té barabarté).
2MYZ

Njé vértetim té pérshtatshém, p.sh. SQ éshté i pérbashkét;

PQ=SR; PS=QR.

Rrjedhimisht trekéndéshat jané kongruenté(BBB).

b i 123° ii 28.5°

Njé vértetim té pérshtatshém, p.sh. LX = XM; XK = XL; £JXK =

£LXM (kénde té kundért né kulm). Rrjedhimisht trekéndéshat

jané kongruenté (BKB).

Njé vértetim té pérshtatshém, p.sh. ABCD éshté romb,

prandaj £ABC = 2ADC, BA = AD dhe BC = CD. Rrjedhimisht

trekéndéshat jané kongruenté (BKB).

a FG=GH; EG éshté i pérbashkét; 2FEG = 2GEH = 90°.
Rrjedhimisht trekéndéshat jané kongruenté (Kénddrejté
me njérin katet dhe hipotenuzé té barabarté).

b Nése trekéndéshat jané kongruentg, atéheré FE = EH,
rrjedhimisht FE = 3FH.

SM i pérbashkét, RS = ST; 2SMR = 2SMT = 90°.

Rrjedhimisht trekéndéshat RSM dhe MST jané kongruenté

(Kénddrejté me njérin katet dhe hipotenuzé té barabarté).

Nése trekéndéshat jané kongruentg, atéheré RM dhe MT

kané té njéjtén gjatési dhe drejtéza SM pérgjysmon bazén.

PQ = ST; £QPR = £RTS (kénde “Z"); £PQR = £RST

(kénde “Z”). Rrjedhimisht trekéndéshat PQR dhe RST jané

kongruenté (KKB). Nése trekéndéshat jané kongruenté,

atéheré PR = RT dhe R éshté mesi i PT.

a Njé vértetim té pérshtatshém, p.sh. £GDE = 2GFC (kénde
“Z”); DE = CF; 2DEG = 2FCG (kénde “Z”). Rrjedhimisht
trekéndéshat DEG dhe CFG jané kongruenté (KKB).

b Njé vértetim té pérshtatshém, p.sh. «DCG = £GEF (kénde
“7"); 2GDC = £GFE (kénde “Z”); DC = EF. Rrjedhimisht
trekéndéshat CDG dhe EFG jané kongruenté (KKB).

¢ Trekéndéshat DEG dhe CFG jané kongruentg, prandaj

DG = FG. Trekéndéshat CDG dhe EFG jané kongruenté,

prandaj CG = GE. Rrjedhimisht G éshté mesi i CE dhe DF.

a,b B C

0

o o

A D
¢ BEC, CED, DEA dhe AEB jané kongruenté. BCD, ACD, ABD
dhe ABC ané kongruenté.
d Jané té gjithé té barabarta, rrjedhimisht jané nga 90°.
e Meqé té 4 trekéndéshat jané kongruenté, AE = EC dhe BE
= ED, rrjedh se E éshté mesi i AC dhe BD.



Njé vértetim té pérshtatshém, p.sh. ZNKO = zMLO (kénde
“77);
2KNO = zMPK (kénde “Z”s); LM = KN. Rrjedhimisht
trekéndéshat KON dhe LMO jané kongruenté (KKB).
£0KL = £OMN (kénde “Z”); £KLO = 2ONM (alternate
angles); KL = NM. Rrjedhimisht trekéndéshat OMN dhe KOL
jané kongruenté (KKB).
Meqé trekéndéshat jané kongruenté, KO = MO, NO = LO,
prandaj O éshté pika e mesit e diagonaleve.

13 XY = XZ (XYZ éshté dybrinjénjéshém); XA = XB; £BXA éshté
i pérbashkét. Rrjedhimisht trekéndéshat XBY dhe XAZ jané
kongruenté. (BKB).

12.3 Ngjashmeéria
1a2 b 2
2 PQ dhe XY, PR dhe XZ, QR dhe YZ
3 a PQ=15cm; XY=3cm; PR=19cm; XZ=3.8cm;
QR=1.6cm;YZ=3.2cm
£QPR = 2YXZ = 54°; «PQR = 2XYZ = 76°;
£QRP = 2YZX = 50°
b Té gjitha jané 1.
4ai TU iUy b <3
Raporti i brinjéve homologe nuk jané té barabarta,
rrjedhimisth paralelogramét nuk jané té ngjashém.
55 105_3 pF_6_3
7 2 BAT4 72
¢ Po; raporti i brinjéve homologe jané té barabarta.
6 a Té ngjashém b Té ngjashém c Jo té ngjashém
7 «DCB = £YXE = 155°
Té gjitha kéndet jané té barabarta, prandaj figurat jané té
ngjashme.
8 55cm
9 20cm
10 10m
11 a Té gjitha kéndet homologe jané té barabarta.
b 15cm
c Té gjithé trekéndéshat kénddrejté me njé kénd té
barabarté jané té ngjashém.

ol

d 05 e sine
12 l4cm
13 a 6cm b 2.8m

14 a Po; brinjét homologe kané té njéjtin raport.
b Jo; brinjét homologe nuk kané té njéjtin raport.
15 a Secila figuré ka 6 brinjé té barabarta dhe 6 kénde té
barabarta, prandaj jané té ngjashme.
b Po
16 a 12.7cm b 17.7cm

12.4 Edhe mé shumeé pér ngjashmeériné

1a3 b 2

2 a «EDC = EBA (kénde “Z”); «DCE = 2£EAB (kénde “Z);
£CED = £AEB (kénde té kundérta né kulm). Rrjedhimisht
té gjithé kéndet jané té barabarta prandaj trekéndéshat
jané té ngjashém.

3 a «RPQ =«RTS (kénde “Z”); «PQR = £RST (kénde “Z”);
£PRQ = £SRT (kénde té kundérta né kulm). Rrjedhimisht
té gjithé kéndet jané té barabarta prandaj trekéndéshat
jané té ngjashém.

b 10cm

4 a «F éshté i pérbashkét; £FGH =2FJK (kénde “F”);
£FHG = 2FKJ (kénde “F”). Rrjedhimisht té gjithé kéndet
jané té barabarta prandaj trekéndéshat jané té ngjashém.

b 60mm ¢ 64mm
5 a «PQN =52°% «LMN =102°
b «Lipérbashkét; ZMNL = £PQN (kénde “F”);
2LMN = 2MPQ (kénde “F”). Rrjedhimisht té gjithé kéndet
jané té barabarta prandaj trekéndéshat jané té ngjashém.
C 44cm d 22cm e 18cm

6 308migjaté

7 Perimetri = 54 m; syprina = 135m?

8 28800cm?

Kapitulli 12 Pérgjigjet

9 Perimetri = 5cm; syprina = 2.1cm?

10 a 18cm b 75cm
11 5cm
12 a 24cm? b 54cm?
13 12cm, 15cm, 19.2cm
14 a 4 b 2 c 2lcm
15 30cm
12.5 Ngjashméria né
trupat tripérmasoré
1a5 b2
2 1500cm3
3 | Faktori i Faktori i
zmadhimit Véllimi A Véllimi B zmadhimit té
linear véllimit
2 2 16 8
k 24 24k3 k3
4 96cm?3
5 405cm3
6 60cm?
7 7.5cm
8 a 21cm b 6cm
9 a 125 b5 c 25 d 1500cm?
10 563cm?
11 4220cm?
12 Faktori i zmadhimit té syprinés = % = %.
Prandaj faktori i zmadhimit linear = % dhe faktori i
zmadhimit té véllimit = %.
Véllimi i konit B = 837 x 5> = 248 cm?
13 a 640cm? b 40cm?
14 8.44 litra
15 Té gjitha brinjét né kubet jané té njéjta, prandaj té gjithé
kubet kané raport té njejté brinjésh. Kjo gjé mund té variojé
pér kuboidet.
12 Zgjidh problemat
1 YA
4 3 Q
3_
242 T
1 -
S B R S
71 =
PQ_0OP_0Q __ . ... .. .. o
T oSO 2. Té gjithé brinét homologe jané té
barabarta, rrjedhimisht, trekéndéshatat OPQ dhe OST
jané té ngjashém.
2 72m
3 1m
4 a 60°

b Vértetim duke pérdor BBB ose BKB pér té treguar qé
trekéndeshat jané kongruenté.

5 Kéndet e brendshme té trekéndéshit jané 84°, 48° dhe 48°.

Dy kénde jané té barabarta, prandaj trekéndéshi éshté

dybrinjés

hemé.

6 Njé shkallé e gjaté 8 m e vendosur mbi njé mur 7.8 m éshté
1.77 m (2 shifra dhjetore) larg nga baza e murit. rregulli 4
me 1 kérkon qgé té jeté 1.95m larg.
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12 Kontrollo njohurité

1 Adhe Cjané kongruenté (BKB)

2 a, b Njé vértetim té pérshtatshém duke pérdorur njé nga
BBB, BKB, RHS, p.sh. £JHK = zHKL; £JKH =£LHK; HK i
pérbashkét. Rrjedhimisht trekéndéshat jané kongruenté
(KKB).

Té gjithé brinjét homologe kané té njéjtin raport

(koeficienti i ngjashmérisé 2).

b Kéndet e panjohura jané 58° dhe 35°,rrjedhimisht té
gjithé kéndet jané té barabarta dhe trekéndéshat jané té

ngjashém.
4 a 20cm b 18cm
5 a «Aipérbashkét; zEBA = «DCA (kénde “F”);

£EDC = 2£AEB (kénde “F”). Té gjithé kéndet jané té
barabarta prandaj trekéndéshat jané té ngjashém.
b CD=32cm
£PQR = £RST (kénde “Z”); £QPR = £RTS (kénde “Z”);
£PRQ = £SRT (kénde té kunderta né kulm). Té gjithé
kéndet jané té barabarta prandaj trekéndéshat jané té
ngjashém
b x=40cm;y=19.5cm

7 Sipérfagja = 200 cm?; perimetri = 55.2cm
8 2580.5cm?
9 519cm?
11 Trekéndéshat kénddrejté me kénd 45° jané té ngjashéem,

dhetan45=1
Trekéndéshat kénddrejté me njé kénd 60° jané té
ngjashéem, dhe cos 60 = 0.5

12 Pérpuno njohurité
Kongruenca
1D
2 AdheC
3 Drejtkéndésh, paralelogram, balonég, trekéndésh
dybrinjénjéshém

4 a BBB b RHS c KKB
5 a Njé vértetim té pérshtatshém, p.sh. KM i pérbashkét, LM =
NM, KN = KL.

Rrjedhimisht trekéndéshat jané kongruenté (BBB).
b LN i pérbashkét por brinjét homologe nuk kané té njéjtin
raport.

Ngjashméria né figurat dy pérmasore
1 a i ABdheED, DF dhe BC, AC dhe EF
ii £ABC = 2EDF, £ACB =£EFD, 2CAB =«FED
b i IKdhe ), GI dhe HI, GK dhe H)
il zIJH = 2IKG, £KIG = £JIH, £IH) = 2IGK

¢ i LM dhe OP, MN dhe PQ, LN dhe 0Q
il £0PQ = 2LMN, £P0Q = zMLN, £PQ0 = zMNL
d i SR dhe MU, ST dhe MT, RT dhe UT
il £RST = 2UMT, £SRT = zMUT, £STR = zMTU
2 a = =
C D C cx=10,y=4
D
1
3 6 5
5 x %
Y
y 8 3
3 1.5cm
4 a=4cm,b=20cm,c=12cm,d=6Ccm
5 CdhekE
6 a i Kénde*“Z” iiKénde*“Z”

iii Kénde té kundéerta né kulm.
b Trekéndéshat jané té ngjashém.
¢ Kéndet “Z” dhe “F” kané té njejtén madhési.
d x=10cm,y=11cm

b 2£ACB = 2AED (kénde “F”); £ABC = £ADE (kénde “F”); £
CAB = 2EAD (kénd i pérbashkét).
Té tre kéndet jané té barabarta, prandaj trekéndéshat
jané té ngjashém
Vizatimet e veté nxénésve.
Koeficienti i ngjashmérisé = % BD =13cm, ED = 80cm
Vizatimi i drejtkéndéshit A (2 me 5)
Vizatimi i drejtkéndéshit A B (4 me 10)
Perimetri i A = 14, perimetriiB = 28
Koeficienti i ngjashmérise éshté 2.
Vizatimi i drejtkéndéshit A C (6 me 15)
42
9a5 b 60cm
10 Koeficienti i ngjashmérise éshté 4 = 22

11 150cm?

-0 oaOnNnUT oo an

Ngjashméria né trupat tre-dimensionale

1a38 b Faktori: 8 =23 c3
d Faktori: 27 = 33 e Pérgjigjet e veté studentév.
2ao9 b3 c 27 d 337.5cm?
12 Thello njohurité
1 a Vizatimet e veté nxénésve h20cm
2 a £JAK = £BAC (kénd i pérbashkét); 2AK) = 2ACB;
2AJK = 2ABC (sepse shuma e kéndeve té trekéndéshit =
180°).
Té gjithé kéndet jané té barabarta prandaj trekéndéshat
jané té ngjashém.
b 18cm ¢ 5.4cm
3 15cm?
4 41cm
5 675cm?
6 53.76kg
7 1.5cm
8 a 13291.25cm? b 75
9 Njé vértetim té pérshtatshém, p.sh. AEB éshté

dybrinjénjéshém (AE = BE) rrjedhimisht «EAB = 2EBA.

Si kénde “Z”, zEAB = 2ECD dhe «EBA = 2EDC prandaj
trekéndéshi CDE éshté dybrinjénjéshém.

Prandaj AC = BD (brinjét homologe jané té barabarta)

Si kénde “Z”,, £AGF = £FDC dhe £BHJ = £JCD,

prandaj £FDE = £JCE. Rrjedhimisht, sipas KKB, ne e dimé qé
trekéndéshat ACH dhe BDG jané kongruenté.

10 30.8cm

11 a 18cm b 1350mcm?® ¢ 400mwcm?
d 9507 = 2980 cm? me 3 shifra kryesore

12 3500cm?

13 AD = AB dhe AE = AG; 2EAB = 2DAG = 90° + «DAE.
Rrjedhimisht trekéndéshat jané kongruenté. (BKB).

(-1 (x+Dx-1) x+1

2x-1) " 20x-1) 2

14 Koeficienti i ngjashmérisé =
2
Faktori i syprinés = (xT“)

=2x%+4x + 2

X+ 1)2_ 8(x2+2x +1)

Syprina e B-sé = 8 x ( > 4



12 Test

Shembull pérgjigje nxénési

a Duke vizatuar trekéndéshat afér njéri-tjetrit, e bén mé té lehté

pér té gjetur kéndet homolge e pér t’i krahasuar nése jané té
barabarta. Gjithashtu, shmanget konfuzioni me pjesét e tjera
té diagramit.

b Nxénési ka shpjeguar qarté dhe vegmas ¢do hap té pérgjigjes

pér té treguar se si ka gjetur vlerén e ¢do kéndi dhe né fund ka

formuluar njé pérmbledhje té vértetimit.

KAPITULLI 13
13 Kontrolli i njohurive t€ méparshme

1 a 15 b 5.8
2 133
3 5.62
4 22.0
5 104.5°
6a?2 b 2
7 a 30.5° b 38.7°
8 a 35.0cm b 12.4cm
9 21cm?
10 a o | 1 2 | 3| 4| 5|6
0 -5 -8 -9 -8 -5 0
b yx
0 T T T T T }
H—23-4-+5 X
_2_
_4_
_6_
_8- " 6
= 226X
—-10- :
c x=1osex=5
11 16

13.1 Saktésia
Sqarim: UB = kufi i sipérm; LB = kufi i poshtém

1

O 00 ~N

1
2
3
4
5
6

a UB:y=3.65LB:y=355 b UB:z=9.25;LB:z=9.15
¢ UB:x =33.7625d LB: x = 32.4825
a UB:y=1251B:y=115 b UB:z=0.45;LB:z=0.35
¢ UB:x=2 dLB:x=2
a i 745cm ii 8.65cm b 11.416 (3 shifra dhjetore)
¢ i735cm ii 8.55cm d 11.274 (3 shifra dhjetore)
a LB =142922° (3 shifra dhjetore); UB = 45.136° (3 shifra
dhjetore)
b LB pérx jep UB pér cos x dhe UB pér x jep LB pér cosx
a UB:x=29.949; LB: x = 29.846
b x =30°(né& gradén mé té afért)
a UB:x=30.172; LB: x = 29.155
b x=30°(né 10-gradén mé té afért)
UB: x =7.938; LB: x = 7.757
UB: x = 275.213; LB: x = 223.811
UB: x =3.187; LB: x = 3.110
13.2 Grafiku i funksionit sinus
al b 0.6
0.28
a 0.6 b 0.4 c -0.2 d -0.8
al b -1 c 0°180°, etj.
150°
a ZbritésngalteO b Zbrités nga O te -1
c Rritésnga-1e0
ail il 0.96
b Simetri boshtore sipas drejtézés x = 90°
d i 120° ii 135° iii 180° iv 150°
e Pérgjigjet nga 12° to 18°

10
11
12
13

Kapitulli 13 Pérgjigjet

Simetri rrotulluese e gradés sé dyté rreth (180, 0)

b
d

a

Grafiku i nxénésve i y = sinx pér intervalin 0° < x < 540°
. . BB
10 11 ci1—=— n—

2 2

Grafiku pérséritet, prandaj sin 420° éshté njésoj sa sin
60°. Grafiku éshté simetrik ndérmjet x = 360° dhe

x = 540°, prandaj sin 480° = sin 420°.

210°, 330°, 570°, 690° b 240°,300°, 600°, 660°

A(90, 1), B(180, 0), C(270, -1), D(360, 0)
18.2°,161.8°, 378.2°, 521.8°
56.4°,123.6°, 416.4°, 483.6°

13.3 Ndérto grafikun e funksionit kosinus

1a 08 h 0.96
2 a 04 b -0.6
3 300°
4 330°
5 a Zbritesnga O te -1 b Rritésnga-1te O
c RritésngaOtel
6 ai-05 i -1
b Simetri boshtore sipas drejtézés x = 180°
c i 300° ii 270° iii 240° iv360°
7 a Grafiku i nxénésve iy = cosx pér intervalin 0° < x < 720°
b io05 ii -0.5 ci g ii B
8 a 60° 300° 420° 660° b 150°, 210°, 510°, 570°
9 A(90, 0), B(180, -1), C(360, 1)
10 a 35.9°
b Grafiku i nxénésve iy = cosx pér intervalin 0° < x < 720°
c 35.9° 324.1°,395.9° 684.1°
11 117.0°, 243.0°, 477.0°, 603.0°
13.4 Funksioni tangent
1al b 0.225
2 a 06 b 0.6 c -1.2 d 15
3 240°
4 a 315° b 135°
5 a zbrités nga O né minus infinit
b rrités nga O né infinit
¢ zbrités nga O né minus infinit
6 a (do180° b 17 ii -1.7
¢ Simetri rrotulluese e gradés sé dyté rreth (180, 0)
d i 240° ii 280° iii 300°
7 a Grafikuinxénésvei y = tan x périntervalin 0° < x < 540°
bio i 1 cif3 il -3
8 a 45°, 225°, 405°, 585° b 135° 315°, 495°, 675°
9 a 74.7°
b Grafiku i nxénésve i y = tan x pér intervalin 0° < x < 720°
C 74.7° 254.7°, 434.7°
10 75.7°,255.7°, 435.7°, 615.7°

11 a Grafikuinxénésvei y = tan x périntervalin 0° < x < 720°

b

30°,210°,390°, 570°

13.5 Njehsimi i syprinave dhe rregulli i
sinusit

1

2
3
4
5
6

10

a A=mr? 5
3.38 cm (3 shifra kryesore)

a
a

bA:Tf_r2

h = psing
36.8cm?

b A =3pgsine
b 1.54m?

7.99 cm (3 shifra kryesore)

a

C

12.45cm? (2 shifra dhjetore) b 20.73cm? (2 shifra
dhjetore)
8.27 cm? (2 shifra dhjetore)

119 m? (3 shifra kryesore)

a

118.0° b 28.8 mm?

164cm?

a

229cm b 25.5cm C 47.6m d 147m
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11 a 482° b 19.8° c 68.9° d 55.2° 4 a x sinx e
12 a 11.3cm h 38.7° 0 S
13 59.0° ose 121.0° ~30 0> 05 0>
14 75.4° 0se 104.6° E 30° 05 -05 -05
. . F 90° 1 -1 -1
13.6 Teorema e kosinusit dhe problema
trigonometrike né plan (2D) 6] 10 05 0> 05
1 a 067° b 247° b YA
2 5.05 Ly
3 23.4cm?
4 a 8.43cm b 8.15cm c 21.1cm d 12.5m y . . >
5 a 59.6° b 151.3° ¢ 99.1° d 82.4° -180° -90° O 90° 0%
6 106.3° — sin(-x)
7 a 154cm b 26.6° ¢ 937cm? —11 v
8 113°
9 a 316 6km b 2910 ¢ Pasqyrim sipas boshtit té y-it.
10 a 56.3° b 110.8° y | S
11 12.7cm : 1
13.7 Zgjidhje problemash né hapésiré (3D) | P\ y =tan(-x)
1 a 65.0° b 36.7° c 609° : :
2 a 6.37cm b 65.6cm , y —>
3 ai15cm ii 20.5cm iii 16.6 cm iv20.5cm —-180% —90° 0 90°  180° %
b 43.0° € 43.0° d 35.8°
4 19.1° : :
5 a 10.3cm b 6.65cm c 109.6° : 1
6 a i 22.6cm (3 shifra kryesore) ii 11.3cm (3 shifra ! !
kryesore) o o e el .
iii 21.2cm (3 shifra kryesore) 6 a Pasqyrim sipas boshtit té y-it. b I njéjti grafik si y = sinx
b 62° c 21° 7 Grafiku ka simetri rrotulluese té gradés sé dyté rreth
7 a 19.8cm b 238cm? origjines.
8 32° 8 a YA
13.8 Transformim grafikésh y = cosx
trigonometriké 1 R
123 b1 ¢ L do —180° /00° O o0k  180° %
2 3 R
e 0 f 3 11
2 a Grafikuinxénésve iy = sin x pér intervalin 0° < x < 360°
b Grafiku i nxénésve i y = cos x pér intervalin 0° < x < 360° b YA
¢ Grafiku i nxénésve i y = tan x pér intervalin 0° < x < 360° R
3a x sinx -sinx y= —cos(—x\ /
A -180° 0 0 T —>
B -150° -0.5 0.5 180" 9K ? /00 1o
C -90° -1 1 B
D -30° -0.5 0.5
E 30° 0.5 ~05 9 a Pasqyrim sipas boshtit té y-it
F 90° 1 1 b yA ' ' celési
G 150° 05 05 5 5 Ty Ttenx
H 180° 0 0 1 E E — Yy = tan (2x)
b YA E 5
y = —sinx 1 i | o
0 ! : >
90° 80 270° 60°
—180° —90° O\ o00° #B0°* ] 5 :
—14 5
¢ Pasqyrim sipas boshtit té x-it.
4 a x sinx -sinx sin(-x)
A -180° 0 0 0
-150° -0.5 0.5 0.5
C -90° -1 1 1




10 a Pasqgyrim sipas boshtit té x-it.

YA celési
— Yy = cosx
— Yy = —Cosx
_1W/0\\1800
11 a Rrotullim me 180° rreth origjinés
b ! YA : -

' ' celési

; ; —y =tanx

: 1 dhe

; ; y = 2tan(2x)

~180° —90° 9p° 80" *

12 P(90, -1), Q(3éo, 0), R(450, -1)

13.9 Transformim grafikésh
trigonometrikeé 2
(30,25) b (30,2)

, b, ¢ Grafikét e nxénésve

e, f Grafikét e nxénésve

N =
QO

d Zhvendosje me( 0

03

g Zhvendosje me (—O%) h y=sinx-0.5
3 ay=cosx-1 b y=sinx+1 cy=tanx+2
baly 0° 30° 60° 90°
3 1 1
o = = P
cos (x + 30°) 5 3 0 3
b yA
’ y = cos(x + 30°)
O \ T T T T :x
0°  180°/ 270° 360°
_1_
¢ Zhvendosje me (73%)
5 a Zhvendosje me (_6%) b Zhvendosje me (_2%)
¢ Zhvendosje me (3%)
6 a Zhvendosje me (_4%) b Zhvendosje me (_3%)
d Zhvendosje me (6%)
7acC h B c A
8 ac ny\ y:ZSinx
1_

_(1)_ 186@360(96
_2_

Kapitulli 13 Pérgjigjet
b
x 0° 30° 60° 90° 120°
. 3 3
sinx 0 0.5 BN 1 >
2sinx 0 1 3 2 3
9a YA
31 y = 3cosx
2_
1_
O T T ;
4 180° 360° "
_2_
_3_
b : YA :
' 1y =2tanx
~180° —90° 9b°  ABo° ¥
c YA
2 y = —2sinx
1_
0 T T T ;x
N\ e gBoe 2707 360°
72_
1 o
0 ac YA celési .
14 — Yy =sinx
—y =sin (2x)
0 >
odc 18O 27§° 0o ¥
71 -
b
x 0° 30° 60° 90° 120°
. 3 3 3
sin (2x) 0 > > 0 5
1 a YA
1_ /\ y = sin (3x)
0 T T ;x
_1 -
b Y4

A

= cos (2x)

\/ 180° \/ 360° -
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C y=tan2x
YA | | | |
0 i i i i >
E 0° E 0° E 0° E 0° X
i : : : y = tan(2x)
12 a (180,0) b (270, -1) ca=2b=3c=1
13 Zgjidh problemat

1 Distanca e A (ose B) nga gendra e katrorit éshté

10V2 km. Koha qgé i duhet né oré éshté 1012
dhe
102
2

ose 9 oré dhe 54 minuta,né minutén mé té afért.

2 Pérgjigjet e veté studentit p.sh. rruga e treguar do té zgjasi 9
oré dhe 10 minuta né minutén mé té afért.
(12.88km < x < 19.57 km)

10 km 10 km

pérgjaté fushés

pérgjaté pyllit. Né total éshté 7v2 = 9.90 oré,

20 km

3 Koha mé e shpejté e mundshme éshté 9 oré dhe 8 minuta né
minutén mé té afért.

6 km 14 km
-

20 km

13 Kontrollo njohurité
Shénim: VM = vlera mé e madhe; VV= vlera mé e vogél

1 7.96m?

2 a 16.0cm b 4.61cm

3 a 717° b 20.0°

4 VM: x = 4.5939 m (4 shifra dhjetore); VV: x = 4.4151m

(4 shifra dhjetore); x = 4.5m (né 0.5-metér mé té afért)

Grafiku i nxénésve i y = tan@ pér intervalin -360° < 6 < 360°
66°, 294°
aB b C cA

19.5°,160.5°, 379.5°, 520.5°
23.3cm (1 shifér dhjetore)
10 a 152cm b 11.3cm
12 psh.tanx =é

3

O 00N & U
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Saktési dhe 2D - - Zgjidh problemat
Shénim: VM = vlera mé e madhe; VV = vlera mé e vogél
1a C

12cm @ < 18cm

b

A - B
b 107 cm? (3 shifra kryesore)
2 a 39.6cm? b 166 cm? (3 shifra kryesore)
3 a Trekéndésh i emértuar sakté

x .
b = 11.1 hifra |
Gn35° " Sino6? €11.1 (3 shifra kryesore)
4 a 25.4m b 13.3m
5 a Trekéndésh i emértuar sakté
b 513—10: sm712+6 € 13.5° (1 shifér dhjetore)
6 a 50.9° (1 shifér dhjetore) b 25.0°(1
shifér dhjetore)
7 a Trekéndésh i emértuar sakté
b x?=232+377-2x23x37 x cos 48°
¢ 27.6cm (3 shifra kryesore)
8 a 68.0m (3 shifra kryesore) b 61.6m (3 shifra kryesore)
9 a Trekéndésh i emértuar sakté
_252+322-412 o
b COSO_—ZX25><32 ¢ 91.1
10 a 120.9° b 277°
11 a Vlera mé e Vlera mé e
madhe vogél
5.7 5.75 5.65
23 23.5 22.5
b VM =0.3987; VV = 0.3827
¢ 5.65,23.5 d 5.75,225

12 VM =10.7294; VV = 9.6295

Grafiku i funksioneve trigonometrike

Lalg 1o0|10°]20°]30°]40°|50°|60°]70°|80° | 90°

sinx | O [0.17]|0.34| 0.5 |0.64|0.77|0.87[0.94/0.98| 1

b Grafiku i veté nxénésve i y = sinx périntevralin 0° < x <
90°
¢, d Grafiku i veté nxénésve i y = sinx pér intervalin
0°=<x =<360°

2 a |y 0° | 10°|20° | 30° | 40° | 50° | 60° | 70° | 80°

tanx | O [0.18|0.36|0.58(0.84|1.19|1.73|2.75|5.67

b Grafiku i veté nxénésve i y = tanx périntervalin 0° < x <
80°
€ tan x rritet shpejt drejt infinitit
d, e, f Students’ graph of y = tanx pér intervalin
0° =< x =< 360°
3 126° ose 234° (nga grafiku)

“ x 0° 30° 90°
sinx 0 0.5 1
sin2x -1 -1 ‘g -1 -1
2sinx -1 -1 0 -1

b i y =sinx, faktor zmadhimi 2 né drejtimin vertikal,
. 0
zhvendosje me (_1)

il y = cosx,faktor zmadhimi 2 né drejtimin vertikal
iii y =sinx, fa/dorzmadhimf%iné drejtimin horizontal,

zhvendosje me (_(1))
ciB ii A i C



5

a cosx=3

b Grafiku i veté nxénésve i y = cosx pér intervalin
0°=x=<720°

c 41.4°

d 41.4°, 318.6° 401.4° 678.6°

Zgjidh problemat né 3D

1

a Vizatimii veté nxénésve té trekéndéshit CDG: CG = 25cm;

CD =21cm; 2GCD = 90°

b 32.6.cm (3 shifra kryesore)

¢ Vizatimi i veté nxénésve té trekéndéshit DFG: FG = 7cm,
DG =32.6cm, £FGD = 90°

d 12.1°

a Vizatimi i veté nxénésve té trekéndéshit ABC: AB = 11cm,

AC=11cm,
«BAC = 56°
b 10.3cm (3 shifra kryesore)
¢ Vizatimi i veté nxénésve té trekéndéshit BCD: BC =

10.3cm,
CD=10cm,BD=12cm
d 72.3°
13 Thello njohurité

1

(S ,]

10

11
12

a 11.7cm (3 shifra kryesore)

b Njésoj si teorema e Pitagorés.

a ZabsinC

b JacsinB,2bcsin A

¢ (Cdo shprehje duhet té keté té njejtén vleré, prandaj
FabsinC :%acsin B
absinC = acsinB

bsinC = ¢sinB
b _ ¢
sinB  sinC

R=?+b+ 2
a a’=h?+b?-2bx + x? b ¢?=h*+x?
¢ Duke zévendésuar pér A2 + x2 né pikén a na jep a? = b +
c? - 2bx
d x=cosA,soa?=b?+c?-2bccosA
116°
a Grafiku i veté nxénésvei y =sinx
b i 0.7 (nga grafiku) ii 0.7 (nga grafiku)
c Pérgjigjet jané té njejta.
d Grafiku éshté simetrik sipas x = 90°.
wr? Br?
3 4
1+5
acy Key
1 —y =sinx

—y =sin(3)

i/

0 90° 180

60° 90° 120°

0.7 0.9

dA

17-
d = 12 + 5sin(307)

12+

71

0 T T T T ;
0 6 12 l

1130cm?3
33.6°
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13 a x=5 b k=10
13 Test
Shembull pérgjigje nxénési

Nxénési ka supozuar gabimisht se trekéndéshi éshté kénddrejté.

Kapitulli 14
14 Kontrolli i njohurive té méparshme

1a
25
38

4 a
d

5 a

5% b 112 ¢ 50

:25

1

[ vazhdueshém b Diskret ¢ Kategorik

e Diskret

Mesatarja aritmetike = 5.4; mesorja = 6; rangu = 7; moda
=4

Mesatarja aritmetike = 6.5; mesorja = 6; rangu = 5; moda
=6

Mesatarja aritmetike = 3.0125; mesorja = 2.65; rangu =
1.8; moda = 3.8

Mesatarja aritmetike = 5.375; mesorja = 5; rangu = 5;
moda =3

I vazhdueshém

6alosms1l b 1075 ¢ 10¢cm<11
7 a 10 b7 c7
14.1 Zgjedhja
1 a 620 b2 € 19.4% d 13
1
€%
2 a Jo; éshté i njéanshém pér njerézit qé blejné né

0 on oo T

(8]

4

6 a
b

8

9
10
11

N Y NTY AT A

supermarket.

Po; ¢do person ka té njejtin mundési pér tu zgjedhur

Po, me kohé té limituar.

Po, i njéanshém pér njerézit qé riciklojné.

Po, jo té gjithé kané té njejtén mundési pér tu zgjedhur.

[ paanshém, por njé mostér shumé e vogél.

13, 48,09, 32,02,31,50 b 86,13, 60,78, 48, 80
6,12, 48, 06, 24, 14, 37, 39

100

Listoni anétarét né rend alfabetik.

Gjeneroni 100 numra té rastésishém ndérmjet 1 dhe

}OOO.

8

1

i)

Numri i ploté i nxénésve = 1000. 100 =5 = 10%
21,19, 18, 20, 21

21+19+18 +20 +21=100

Ka raporte té ndryshme té femrave e meshkujve né klub.
35 femra, 45 meshkuj ¢ 21femra, 27 meshkuj
19,15, 29

3 b 320

14.2 Denduria e grumbulluar

1a2 bi15 ii 26

2 Masa, m (kg) Denduria grumbulluese
3<m<4 4
3<m<5 16
3<m=<6 33
3<ms<7 43
3<ms=38 50

3 Lartésia, h (m) | Denduria grumbulluese
40<h=<42 2
42<hs<u44 5
4LUL<h<46 10

363
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3 Lartésia, 2~ (m) | Denduria grumbulluese
4.6 <h=<4.8 18
4.8<h<5.0 30
50<h=<52 48
52<h<54 63
5.4<h<56 70

Koha qé nevojitet pér té zgjidhur

njé enigmé matematikore

4

5

6

7 8 9

Koha, t (minuta)

Masa e zogjve

10

>
>

>

Masa, m (gram)

S
ha§ A
S 507
E
5 401
O 304
Q
8 201
5
T 101
c
8 T T T
0 1 2 3
b5 c 10
14.3 Vizatimi i histogramés
1a
A
40
0
2
-
3 304
c
[}]
e
= 201
9
)
o
a 10'
bl4a<ms<16
c 15.14
2 a 510,10
b 24,3515

3 55,11.5,155,10,8

1, Koha gé nevojitet pér té béré njé vrapim

A
44

34

Densiteti i dendurisé

Y

0
40 50

60

70

Koha, t (minuta)

80

0 T T T T T >
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

5 Gjatésia e nxénésit
A
9 60071
5 5001 | f—
2
o 400
°
= 300 [
2
7 200
o 1001
[a] |
0 T T T T ;
1.5 1.6 1.7 1.8 19 2.0
Gjatésia, h (m)
6 a 273
b Syprina e fotove né njé gazeté
H A
o ]
5 5
2 4
Q
S 3-
2 1
[]
a 0 T T T >
0 10 20 30 40 50 60

Syprina, S (cm?)

14 Kontrollo njohurité

1 a 16,18,14,17,15

b 112, 283, 185, 191, 255

2 a

45

Masa, m (kg) Denduria grumbulluese
20=sm=23 1
23<m<26 5
26<m=<29 13
29<m=<32 34
32<ms35 66
35<m=238 84
38<m=41 90
b Masa e pinguinéve
A
1001
901
Hool
2 80
5
© 701
=
S 60
'vg 501
‘@ 40
&
a 301
201
101
O T T T T T
20 25 30 35 40
Masa, m (kg)
c 33kg

3
>
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3 a Lartésia e pishave 4 3 | Koha, t (minuta) | Denduria grumbulluese
A
65<¢< 68 4
20+ >
:8 68<t=71 11
E — TL<t<T4 28
<5 157
£ Th<t<T7 41
2 77<t<80 50
= 101
2 b Kohét e gjysmé-maratonés
) : A
S ®
a8 51 T 507
|— e 40
[«*]
0- t ; —> S 3041
0 10 20 30 40 2 204
Lartésia, h (m) =
b 36 g 104
4 Vajzat kané njé mesatare kohore mé té madhe si dhe njé =) T T —>
shpérndarje mé té madhe té kohéve. 65 70 75 80
5 a 28 b 22 Koha, t (mintua)
¢ Partia e paré kishte njé mesatare mé té larté té moshés ¢ Mesorja = 73.4 minuta, Kuartili i paré = 71.3 minuta,
dhe njé shpérndarje mé té madhe té moshave Kuartili i treté = 76.2 minuta
d 16 e 34
7 56
5 Kohét e gjysmé-maratonés
14 Pérpuno njohurité
Zgjedhja e njé mostre |—| | I—I
1 a8 h i 15 ii 8 c 23 d Njésoj
2 a 120 r T T 1
b 20% 65 70 75 80
€ 3.2%, 5.6%, 6.4%, 4.8%, 4% Koha, t (mintua)
3 a 02,79, 21,51,21,08,01,57 01, 87,33, 73,17, 70, 18, 40, 6ais ii 1.6
21, 24, 20, 66, 62 b M e - — -
b 02,21,21, 08,01, 01,17, 18, 21, 24, 20 Gjatésia, [ Denduria G]eres:a e Dendl.ma
¢ 02 21,08, 01,17, 18, 24, 20 (mm) absolute klasés relative
d 02,21,08, 01,17 10<I[<15 2 15-10=5 2+5=0.4
4 02,21,51,08,01,57,33, 17 15<1<20 8 20-15=5 | 8:5=16
5 027,108,015, 018, 124 20< <30 15 30-20=10| 15+10=15
Grafikét dhe skemat 30 < <40 12 40-30=10]| 12+10=12
1a Masa, m (kg) Denduria grumbulluese 40 < 1< 60 5 60 - 40=20]| 5+20=0.25
10sm<75 ! c Gjatésia e larvave
75<m <80 9 A
80<m=285 28 21
85 < m = 90 43 e
90 <m=<95 53 -E 1.5
95 < m < 100 60 3
b Masa e deleve 2 N
A g
g 60- 8 o5
3 B |
c
o 40 0 1 T —>
E 0 10 20 30 40 50 60
= 307 Gjatésia, / (mm)
= 204 7a6 b9 c6 d 19
c
8 104 Krahasimi i té dhénave
0 . . —> 1a Kuartilii | o | Kuartilii Rangu
70 80 90 100 paré ) treté ndérkuartilor
, Masa,mke) Djem | 4 6 7 3
2 a Mesorja = 4.40, Kuartili i paré = 3.50, Kuartili i treté =
Vajza 3 5 8 5
5.10
b 160 b i Méilarté 1ii Djem, vajza
3 a 60 b 30 ¢ 45cm 2 a 23 b 6,12,18 ¢ 59kg, 67kg 75kg
d Kuartili i paré = 35cm, Kuartili i treté = 54cm e d 67kg e 16kg
19cm 3 a 69kg b Kuartili i paré = 63 kg, Kuartili i treté =

78.5kg ¢ 15.5kg
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d Derrat e egér femra kané njé masé mé té vogél mesatare f Té dhéna diskrete: Nuk mund té kemi 4.5 bizele g 6
dhe njé shpérndarje mé té madhe té masave. 9 a Lepuj Denduria grumbulluese
14 Thello njohurité 2 8
1 a Shpejtésia e geopardéve 3 23
0 4 46
80
g 70 5 87
H 6 112
.§ 60
5 s0- 7 120
= 40 b
° A
.G 30_
& 20-
a 20
101 1001
0 T T —> Q
20 30 40 50 2
Shpejtésia, s (metér/sekondé) -§
b i 37milje/oré ii 10 milje/oré 2
2 75dhe 45 =
3 Me shtresa:% e secilit grup - vingat: 22.5 (pra 23 ose 22), % 50-
kamion-pirun: 31, kamion plehrash: 6.5 (pra 6 ose 7) 5
4 Me shtresa: 25% - meshkuj: 30 ndértues, 10 elektrigista, e
5 hidraulik; Femrat: 17.5 (pra 18) ndértuese, 9 elektrigiste,
8.5 (pra 8) hidraulike
5 a Numriiklientéve me: lepuj = 16, derra = 18, brejtésa = 9,
minj shtépiak =7
b Listé numerike e numéruar dhe gjenerim rastésor i 0 P S
numrave 01 2 3 4 5 6 7 8
6 a4
b 4 minuta dhe 9.6 minuta c5 d2
7 a Variacione mé té pakta té temperaturave 10 a 149 b Kuartilii pare = 14.3, Kuartili i treté =
b Temperaturé mesatare mé té larté 15.5, Amplituda ndérkuartilor = 1.2
8 a Diskrete c 1.8 d 28.6
b Bizelet | Denduria grumbulluese 11 a4 b 8-24 2
d Mosha e njerézve né njé festé
<3 7
<4 18
x
<5 36 | |:|:| |
<6 70 r T T T T 1
1
<7 90 0 5 0 15 20 25
Mosha(vite)
<38 100 " . . . .
12 a Koha gé nevojitet pér té luajtur njé raund golfi
c.de Numri i bizeleve né bishtajé A
A 100
100 90 —
901 D 80
‘@ 80+ 3 707
= 5 60l
3 707 8 60
c | = 50
% 504 % 404
-‘% 401 a 307
§ 301 207
n ‘|0_
20
0 T —>
10 2 3 4 5 6 7
pus Koha, t (oré)
O T T T T T T T T T >
01 2 3 45 6 7 8 9
Bizelet b 23
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13 a Masa e deveve
A
‘I_
0.91
g 0.81
5 0.7 B
°
S 06
°
= 0.51
2
= 041
(2]
§ 03-
a
0.2
0.1 —l
R S S S S S N N
LS LSS
Masa, m (kg)
h 707.5kg c 747kg d 700 <m <750
e 53 f 760kg-770kg
14 a Gjatésia e kuajve té detit té llojit Barbour
A
9 301
5
T
s
3 201
§
= 104
c
a T
0 — 1 — >
9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
Gjatésia, x (cm)
b 13.76cm c 13.6cm d 13.4cm
14 Test

Shembull pérgjigje nxénési

a Njé vizore éshté pérdorur pét té lexuar mé sakté vlerat. Vijat
e grupit B jané vizatuar ndryshe nga ato té grupit A pér t'i
dalluar ato né grafik dhe pér té pasur mé pak gjasa pér té

gabuar.
b Vlera e kuartilit té paré éshte e gabuar pasi shkalla éshté

lexuar gabim. Nxénésit jané munduar té lexojné 25’ por kané

numéruar edhe 5 katroré, pra gjithsej 30.

KAPItulli 15
15 Kontrolli i njohurive té€ méparshme

1a 33 b 102 c 25
2 a Egradés sé dyté b E grad sé treté
c E gradsé sé dyté d Lineare
e Lineare f E gradsé sé treté g Lineare
3a-7 b6 c7 d -3 e 12
4 oax=3 - —
012 3 456 7 8%
b2<x __ .Q. ———
01 2 3 456 7 8%
cx>7 (I)—I;
012 3 456 7 8%
dx=<5 —
01234586787~
5a {x:x<-12} b {x:x>-3}
c {x:x=0} d {x:x=<1.4}
6 a-2-1,01273 b -2,-1,0
c 0,1 d 15,16, 17, 18, 19, 20, 21, 22

10
11

12

13
14

15
16

17

x2+10x+21 b
x’-5x+6
2x? +13x + 15
9x? -1
(x +5)(x +2)
1)
¢ (x+5)x-3)
1)
e (x-1Dx+1)
g (2x+5)(x-2)

x=-2osex=2

QMmN

a (x-302+3 b (x-4)2-5

a x=50sex=-1
CEmTry

ay=rx=-1

Kapitulli 14 Pérgjigjet

x’+3x-40
d x?2-8x+16
f 3x2-11x+10

b (x-3)(x+
d (x-7)(x+

f3@+1)(x+4)

c 3x-12+6
b x=00sex=-2
d x=1losex=-3

b y=5x=3

¢ x=3dhey=-50sex=-1dhey=3

a x=-040sex=-4.6

b x=190sex=-1.1

YA
10+

b iv

a i, iii
a YA

=Y

c i

b

y=22+3x -4

ix=1osex=-4

il x=-4.40sex=14

Cdo shprehje e formés : ax? - 5ax -14a

15.1 Zgjidhja grafike e sistemeve e
sistemeve té ekuacioneve

YA
8_

X +y?=25

N

|Y

~
» 4
0
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Kapitulli 14 Pérgjigjet

2 4 6 8 107
C
(0,2)
4x +2y =258
3x + 3y =249
37 46
Shpejtési lundrimi: y = 20 + 1.5x, Lidhje dirkte: y = 2x
40GB
x=13,y=030sex=-23,y=-33
x=3,y=-2
x=-15y=4.75
A
é/_ y=x+1
4
2_
I
22+ y2 =25

(3, 4) dhe (-4, -3)
x=-16,y=260sex=26,y=-16

15.2 Paraqitja grafike e inekuacioneve
fx:x<6} b{r:a<-2tc {x:x=<4}
x<2 ysi -lsxs<3

YA

3_

2_

1

]Y

—

P B —'110_
A2_

—34

=Y

N -4
w -

w
1
s

-
N 4
w

(R SR R SRR AR A NES SRS RN R E s ae |
o1

<Y

.
.
-
~

|
-
S
F I A R e R F B

KY

N4
w-

—7 —6

s

-

KY
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vii

3 ab,d

c Po

4 a
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Kapitulli 15 Pérgjigjet

5 x=-2 YA y=x+ < BRs 11 a YA
5- 7
4 - £ _
y=3 83d 6 y=3x2+3xr—6
"""""""""" 8 Bt dee et s e o e 54
X X2x 4
X X! 3
T T X ol" T T T T T ;
—5—4—(3—2-'—10 1 23 457 21
22 =17 1
t" _2- .
31 FLiEe SR
—4
—5]
b {x:-2=<ax<1}
12 {x:x§—3}U{x:x>%}
13 a YA
7_
6_
5_
4
0 1 2345867 8 91011127% y=22-x-6 3]
7aiy=3y=3x-2,x=-2 27
y<3,y>3x-2,x=2 11
b ix=2y=x+2,y=-x-2 £
iysx+2,y=-x-2,2<2 Samms. ARRRRAREC"
c iy=2x-3,y=-3x,y=5 1.2 49
iiy>2x-3,y>-3x,y<5
8 3 pika
9 0 YA I
3 97 i
3 8- !
..... ‘.‘.......7_-..-.....'.'.....
‘u‘ 6' ':
; i : b {x:x>3tu{xr:x<-2}
L4 : 14 a {x:-4<x<3}
Ao ; b {x:x=2tu{x:x<-1}
A 5 . c {x:x=3}u{r:x<-3}
11 15.3 Grafiké funksionesh kuadratike
T T |\~ "ll T —> 1a x=—2,x:—1
-3-2-190] 1 2 37 b x=152x=-4
-1 2 a(x+1)2-4
b 2(x+2)2-6
10 a x<-1,x>2 33(17)
bx<-1,x>2 bx;l
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5

10

YA
7_
6_
5_ y = xz
4
3_
2_
1_
e N 35T
Lo
Lo
Etihs
—44 y
__5—
—6-
— 71
a x=-1dhex=-3
b (0,3)
¢ Minimum
d (-2,-1)
a
y=x>+8x+ 15
—10-9 —8 —7 —6 —5=423 -2 D
b x=-3dhex=-5
c (0,15)
d Minimum
e (-4,-1)
aix=-3dhex=-1ii x=-5dhex=-3
bi3 ii 15
a iii b iv c i di
a Minimum (1, 3)
b Maksimum (-3, -2)
¢ Minimum (5, -2)
d Minimum (-3, -5)
e Minimum (2, 1)
f Maksimum (-1, 4)
a (x-4)(x+2)
b (4,0)dhe (-2, 0)
c (0,-8)
d (x-12-9
e (1,-9)
f Minimum, koeficienti i x éshté pozitiv.

Kapitulli 15 Pérgjigjet

o

g

o

<Y

=Y

S~

o

KRY

371



Kapitulli 15 Pérgjigjet

c YA 15.4 Zgjidhja grafike e ekuacionit kuadratik
57 1 ax=-5dhex=-1 b o1+ ¢ -1:2
4 2 3
y=2x>—4x — 6 2 a x=53dhex=-13 b x=24dhex=-09
37 x=-1.00sex =17

a
c

a Grafikui,x=-1.3dhex=5.3
b Grafikuiii,x =1.5dhex =1.1
¢ Grafikuiv,x =-1.2dhex =3.2
d Grafikuii,x = 0.4 dhe x = -1.4
a

X -2 -1 0 1 3 5

KY

—
N
N
o4
E )

y | 31| 17| 7 1 1| 17
b YA
40
304 y=2x2—8x+7
d YA EASEREREEREEEES
51 So/SESE 0, S D IRREC SR et T
4 —101
3_
2] ssiiieect ¢ 27dhe13
14 et 3 5 a Grafikét e veté nxénésve
b ix=-53dhex=13 iix=-3.6dhex=056

—r> iii x=2.4dhex=-04 ivx=25dhex=-0.5
2 3% 6 a
X -4 -3 -2 -1 0 1 2
y 14 4 -2 -4 -2 4 14
b YA
5_
41
3_

12 a x=3o0sex=1

b Y y=2x>+4x -2

4
3
2
1 <4
T T _5_
—2 10
=1 c x=-24dhex=04 d2x+1)2-4
=2 7 a i(-1,1) ii(0,2)
iii
13 a (-3,-5) b (-3:15,0)
14 a x=-1+3 bx=—2058x=4cx=—2té
— = p2LF 2
15 a x=-2=7 bx=2i% c x=-3+13 y=2 Znt 2

16 Grafikét duhet té kené njé maksimum meqé koeficienti i x
éshté negativ.
Grafiku duhet t& kalojé nga boshti i y nga pika (O, 6).
Grafiku duhet té keté rrénjé pér x = 3 dhe x = -1.
Grafiku duhet té keté njé piké maksimale ose minimale né
(1, 8)

17 y=2’+4x+1
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b 1 (-2,-3) ii (0,-7)

iii YA
2_
1_
B
(0, =7)

y=—a2—4x -7

c i1
iii
y=2x2—4x +3
-2-10 1 x
8 Minimumi ndodhet né (3, 5) rrjedhimisht grafiku nuk ka
rrénjé.
9 a Orrénjé b 2rrénjé c 2rrénjé d 1rrénjé
e Orrénjé f 2rrénjé g 1rrénjé h 2rrénjé
10 a x=2=+17
b x?-7x+13=0
2
(r-3-£+13-0
7\2_3
(x-3)=%
Numrat negativé nuk kané rrénjé reale.
Ose

Grafiku ka njé kulm né (£, 2). Prandja kjo piké éshté njé
minimum dhe i gjithé grafiku ndodhet mbi boshtin e x-it.

11 ay=2?-x-2
b y=x2?-10x+21
Cy=x’+4x+4
12 a 3.23607 b 5.70156 ¢ -1.30278
13 a x=-2dhex=1
b YA
4_
37 y=a2+2x-2
2_
1_
55
(=0.5, —2.25)

c {x:-2<x<1}

d {x:xa<-2U{x:xa>1}
14 a {x:-1<x<3}

b {x:-5<x<?2}

Kapitulli 15 Pérgjigjet

c {x:x<-4}U{x:x>-1}

15.5 Grafik té funksioneve kubike
1 a x’+5x+6 b x2+x-12
c 2x°-9x-5 d 3x2-10x+8
2 ax=50sex=-2 b x=1losex=-1
¢ x=3o0sex=-1d x=—205ex=%
3 x3+6x2+9x+2

4 23+ 9x% +26x + 24
5 a x3+8x?+17x +10 b x3-x2-14x+24
c ¥ +4x°+x-6 d 2%+ 2% -20x
e x+x’-x-1 foad+0x?2+27x+27
6 ax=-4,x=-1x=2 b (0, -8)
7 ax=-1,x=-2,x=-5 b (0, 10)
C YA
20
15+
10
y=(x+ Nx+2)(x+5)
—7-645-4-3-2210 1%
5
_10_
8 a iv b iii ci dv e vi f i
9a3 b 1rrénjé e dyfishté
c3 d 2 (njéra rrénjé e dyfishté)
el f3
10 a YA
10+
b

y=xx+ 1)(x —4)
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Kapitulli 15 Pérgjigjet

c 15 Zgjidh problemat
1 Aférsisht -24°C
2 3.5metra
3 a 25.60AED b 974
4 a Cmimet e shtépive po rritet mé shpejté se fitimet.

b Aférsisht 12.5

¢ Cmimet e shtépive jané rritur, ose fitimet jané ulur, mé
y=(—x+1)x+3)x-1) shumé sec pritej.

5 a 6.5metra b 3.1 metra

15 Kontrollo njohurité

1 Pakoja A:y =10x b 4 minuta
=157 Pakoja B: y =20 + 5x

2 YA
d 154

y=(x+ 1%x+3)

y=x2-2x-4

10+

5_

_|5_|4.I3.2_I @)

—54

x=2,y=-4dhex=-1y=-1
3 y<xx-lLx<2y=-2
4 ahb

y=a2+x—12

11 c {x:-4<x<3}
5a YA
5_
4+
2_ox -9 i
=X ZX —
y 5]
T T T T ; 1_
2 3 4 5 x T T T T T T T T T T ;
—5—4—3—2—1% 1 2/3 4 5%
Lo
_3—
y = —x(x + 2)2 it
_5—
12 a=2,b=-9,c=-18 b 2.7 dhe -07
13 a=3,b=6,c=-8 ¢ Ekuacion iterativ:
14 x = 1.4562 Xpar =122, + 2
15 x=-19122 X =2.73205
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YA

y=(x—2)>%x+5)

i

Funksionet pér:
y=a(x +1)(x - 3) dhey = alx + 1)*(x - 3) dhe
y=a(x-3)x+1)dhey=alx+b)(x+1)(x-3)

15 Pérpuno njohurité

-2 -1
11 5 1 -1 -1 1 5 11

o
=
N
w
~
w

YA
10+
] y=x2—-3x+1
T T T T T T \I T T T I;
—6-5-4-3-2-10| 17 3 4\5\6\96
=-—xt4
_5— y
(3,1) dhe (-1, 5)
x=3,y=1dhex=-1,y=5.
x=1y=6
x=3,y=4o0sex=-1,y=0
x+y=12
x-y=6
YA
6_
x—y=6
44
2_
5 0 /10 \ 15 7%
- x+y=12

x=9,y=30sey=3,x=9,névarésise si kané shkruar
ekuacionin fillestar.

ysx+2,xs2,y>-3

y<l,y=x-3,y=-x

Kapitulli 15 Pérgjigjet

X (4,3)

Po

=Y

]Y

y=2x+2

=Y

CS
N
w
S
o
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Kapitulli 15 Pérgjigjet

d YA
1 iy=10-2¢
47 '
RHESEEL
2 1
17 by
—'210_ 2 4% 8 10°
~2-
._3_ ‘l‘
—4 ‘,‘
5] \ —207
8 YA b \
10+
Y=
__________________ o RS SRR S SRcR ARt e SRR y=1x2—6x+ 16
BT yh
s 5 20N 5 3 4 86 77
=97 y=—2x
-10 B
YA 2 L
y=—x+3 -] x=2 x=5
o
REmEs
el \‘-4_
PR S SEaER I SRd SacRa R c
21-%.
14k
—3-2-10] 1 2 3.4 5%
_~1— \‘
Grafikét e ekuacioneve kuadratike
1 a Rrénjét: -1,3  ordinata né origjiné: -6
b Rrénjét: -3,1  ordinata né origjiné: -9
¢ Rrénjét: -2,2  ordinata né origjiné: 4
d Rrénjét: 1, 4 ordinata né origjiné: -4 d
2 a kury=0
x+2x-8=0
(x-2x+4)=0 y=3x2+12x - 15
Ka dy zgjidhje té mundshme:
x-2=0prandajx =2
x+4=0prandajx = -4
Pra rrénjét]'anéx:Zdhex:—A. T T T T T T T —>
b Kurx=0 ~10-8 —6 2.4 .6 8107
y=x2+2x-8
y=03-0-8
-8
Pra pika e kalimit nga boshti i y éshté y = -8.
3 a Rrénjét: 5 ose - 3, ordinata né origjiné: -15
b Rrénjét: -8 dhe 2, ordinata né origjiné: 16
¢ Rrénjét: -0.5 dhe 3, ordinata né origjiné: -6
d Rrénjét: 1 ose -5, ordinata né origjiné: -15
4ay=(@+1)2-1-8 b (-1,-9) ¢ Minimum
y=(x+1)0-9 7a-3<x<5
5 a (1,-16), minimum b (-3, 25), maksimum b x<-3dhex>5
¢ (1, -8), minimum d (-2, -27), minimum
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y=x?>+8x+15

y=-222+12x— 10

9 5|4 3210l 1]2
2 | 3|-6|-7]-6|-3]21]69
a YA
5_
y=2x?+4x—-3
_'10 - 0 é;:
=10

(21 _3)
x=3.7dhex=0.3

Kapitulli 15 Pérgjigjet

y=2x>=8x+2

=Y

o
oA

x=37dhex=03

C YA
5_

4

2_

2Y

x=17dhex=-1.2

11 a y=x2-4x+1. b x,=3.605551275

O=x?-4x+1 X, = 3.663632774
x2=4x-1 %5 = 3.695203796
x=V4x -1 x, = 3.712252037
Xpo1=lhx, -1 xg = 3721425553

¢ x=3732

12 a x,,,=8x,-1 b 7.873
Grafikét e ekuacioneve té gradés sé treté

1aix=-lLx=1x=-2 ii (0, -2)
bix=-1x=-2,2=-5 ii (0, 10)
ix=-1,x=-2,x=3 ii (0, 6)

c

2 a Kury=0
(x-3)x+a)x-1)=0
Pra egzistojné tre zgjidhje té mundshme:
x-3=0prandajx =3
x + 4 =0 prandajx = -4.
x-1=0prandajx=1

b Kurx=0

y=(-3)x+4)x-1)
y=(0-3)0+4)0-1)
y=12

Rrénjét: -3, 7, -2 ordinata né origjiné:
Rrénjét: 10, -2, -1 ordinata né origjiné:
Rrénjét: 2.5, -2, 1 ordinata né origjiné:
Rrénjét: 3, 2 ordinata né origjiné:

QN oo

-42
20
10
54
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15 Thello njohurité

ta y=2x+7 :]yA x}l‘/l’l

5 gL 25 4 b

1
7y

y=-2

b Sipérfagja = 6.25 njési?
2 a Pesékéndéshb 540°
3 75w
4 al h O c 2 do e 2 f o
5aiy=-alx+3)2-4 il y=alx-4)-3

b y=ax(x+3)
6 615
7 a x“+5x3+2x?-8x b 4

8 Ana e djathté e ekuacionit = x(x - 2)(x + 2)
=x(x2-2x +2x - 4)
=x(x? - 4)
=x3-4x
9 -n?+4n+20=-(n-2)*+24
Vlera mé e madhe qé mund té mari éshté kurn -2 =0,
pra kurn = 2.
10 (0,15), (1, 16) dhe (6, 21)
11 x%+3x3+5x2+5x+2

12 a x=06,y=4.2 b x=-26,y=-04
x=-32,y=27 x=16,y=
0.6

cx=-31,y=65

x=36,y=32

13 5

14 a 37°dhe143° b 11°,191°

15 a {x:-1<x <15} b {x:-2<x<5}

15 Test

Shembull pérgjigje nxénési

Nxénési B jep pérgjigjen mé té sakté pasi ka pérdorur té dhénat
nga grafiku dhe ekuacioni i dhéné. Nxénési A ka llogaritur pikén
c sakté, por gabim pikén b. Nxénési C ka gjetur vlera té gabuara
pér b dhec.

KAPITULLI 16
16 Kontrolli i njohurive t€ méparshme

1a 3 b 20 ¢ -5
2 4(x+y)
3 a8 b -4
4 hark
rreze 4
sektor

segment qarkor

5 66°
6 AC=5.4cm; PQ=74cm

7

8

Duke pérdorur teoremen e Pitagorés, té dy trekéndéshat
kané té njejtat gjatési brinjésh: 12cm, 13cm dhe 5¢cm,
rrjedhimisht trekéndéshat jané kongruenté (BBB).

Kéndi éshté gjithmoné 90°.

16.1 Rrezja dhe kordat

1

x =110° (kéndet né trekéndéshin dybrinjénjéshém)
y = 145° (kéndet shtrihen né vijé té drejté)

2 ADi pérbashkét; £ABD = 2ACD dhe AB = AC (trekéndéshi
dybrinjénjéshém); «BAD = «CAD = 180° - 90° - ABD
(kéndet né njé trekéndésh). Rrjedhimisht trekéndéshat jané
kongruenté (BKB).

3 ai=30°
b j=21°
c k=64°%1=116°%m=32°

4 £PBA = 45° (shuma e kéndeve qé shtrihen né vijé té drejté
gshté 180°);
2PAB = 35° (kéndet né njé trekéndésh).

Trekéndéshi nuk éshté dyrbrinjéshem prandaj AP dhe PB
nuk jané rreze.

5 a OMipérbashkét; OA = OB (rreze té té njejtit rreth);
£0MA = 90° (kénde gé shtrihen né vijé té drejté).
Rrjedhimisht trekéndéshat jané kongruenté (RHS).

b OAM dhe OBM jané kongruentg, prandaj AM = AB.
Rrjedhimisht M éshté mesi i AB.

6 a AM = 6cm Pingulja nga gendra e rrethit né kordé e

pérgjysmon até.
b A0 =10cm

7 OM=15cm

8 AB=20cm

9 a 90° b 65° c 130°

16.2 Tangjentet

1 a 58° b 11.3cm

2 OPipérbashkét; AO = OB (rreze té té njejtit rreth);
£0AP = £0BP = 90°. Rrjedhimisht trekéndéshat jané
kongruenté (RHS)

3 a «0AP = £0BP = 90° (kéndi ndérmjet tanentes dhe rrezes

gshté 90°)
a =360° - 90° - 90° - 20° = 160° (shuma e kéndeve né
njé katérkéndésh éshté 360°)
b OA = OB (rreze té té njejtit rreth)
£0AB = (180° - 136°) + 2 = 22° (trekéndésh
dybrinjénjéshém)
£0AP = 90° (kéndi ndérmjet tanentes dhe rrezes éshté
90°)
Prandaj b = 90° - 22° = 68°
¢ OB = 0A (rreze té té njejtit rreth)
£0BA = £0AB = 14° (trekéndésh dybrinjénjéshém)
¢ =180° - 14° - 14° = 152° (kéndet né njé trekéndésh)
£0AP = 90° (kéndi ndérmjet tanentes dhe rrezes = 90°)
Prandaj d = 90° - 14° = 76°
d «0BP = 90° (kéndi ndérmjet tanentes dhe rrezes = 90°)
£ABO = 90° - 34° = 56°
e = £ABO = 56° (trekéndésh dybrinjénjéshém)
f=180° - 56° - 56° = 68° (kéndet né njé trekéndésh)
e g = «BAP (trekéndésh dybrinjénjéshém)
g =(180°-50°) +2 = 65°
£0BP = 90° (kéndi ndérmjet tanentes dhe rrezes = 90°)
Prandaj h = 90° - 65° = 25°
£0TP =90° (kéndi ndérmjet tanentes dhe rrezes = 90°)
#TOP =180 - (90 + 32) = 58° (kéndet né njé trekéndésh)
«£S0T =180 - 58 = 122° (kéndet shtrihen né vijé té drejté)
0S = OT (rreze té té njejtit rreth)
x = (180 - 122) + 2 = 29° (kéndet né njé trekéndésh)
OA = 0B (rreze té té njejtit rreth); OT i pérbashkét;
£TAO = £TBO = 90° (kéndi ndérmjet tanentes dhe rrezes



géshté 90°). Rrjedhimisht trekéndéshat OAT dhe OBT jané
kongruenté (RHS). Né trekéndéshat kongruentg, kéndet
homologe jané té barabarta, prandaja = b dhe x = y.

6 0T =15cm (kéndi ndérmjet tanentes dhe rrezes = 90°)

16.3 Kéndet né rreth 1
1a b

2 x=56°+52°=108° (kéndi i jashtém éshté sa shuma e dy
kéndeve té brendshém jo té bashkémbéshtetur me té)

3 a a =140° (kéndi gendror éshté dyfishi i kéndit rrethor)

b b =48° (kéndi gendror éshté dyfishi i kéndit rrethor)

¢ ¢=250° (shuma e kéndeve rreth njé pike éshté 360°)

d =125° (kéndi gendror éshté dyfishi i kéndit rrethor)

4 «AOB =180° «ACB = 180° + 2 = 90° kéndet gendroré jané
sa dyfishi i kéndeve rrethoré qé bien né té njéjtin hark.

5 a a=90° (kéndi mbi diametér éshté 90°)

b = 62° (kéndet né njé trekéndésh)

b ¢ =16° (trekéndésh dybrinjénjéshém)

d =180 - 16 = 74° (kéndi mbi diametér éshté 90°)

¢ f=30° (kéndi mbi diametér éshté 90° dhe shuma e
kéndeve né njé trekéndésh éshté 180°)
2f=60°

d g =100° (kéndet gendroré jané sa dyfishi i kéndeve
rrethoré gé bien né té njéjtin hark)

e h=105° (kéndet gendroré jané sa dyfishi i kéndeve
rrethoré gé bien né té njéjtin hark)

f i=105° (shuma e kéndeve rreth njé pike éshté 360°, dhe
kéndet gendroré jané sa dyfishi i kéndeve rrethoré qé
bien né té njéjtin hark)

6 Kéndet gendroré jané sa dyfishi i kéndeve rrethoré gé bien
né té njéjtin hark, prandaj @ = 230 + 2 = 115°

7 a j=46° (kéndet gendroré jané sa dyfishi i kéndeve rrethoré

qé bien né té njéjtin hark)

b a =138° (trekéndésh dybrinjénjéshém)

b = 48° (kéndi mbi diametér éshté 90° dhe shuma e
kéndeve né njé trekéndésh éshté 180°)

8 Kéndet jané né té njetin hark, kéndet gendroré jané sa
dyfishi i kéndeve rrethoré gé bien né té njéjtin hark.
Prandaj a = 60°.

Lucy ka punuar 30 + 2 né vend té 30 x 2.

9 «£ABO = £ADO = 90° (kéndi ndérmjet tanentes dhe rrezes
éshté 90°)

«DOB =130° (shuma e kéndeve né njé katérkéndésh éshté

360°)

#BCD = 65° (kéndet gendroré jané sa dyfishi i kéndeve

rrethoré gé bien né té njéjtin hark)

16.4 Kéndet né rreth 2
1 180 -2x
2 aa=b=c=50° b d=2
3 £AOB =2 x £ACB (kéndet gendroré jané sa dyfishi i
kéndeve rrethoré qé bien né té njéjtin hark). Né ményré té
ngjashme, zAOB =2 x ADB. So «ACB = zADB
4 a a=42° (kéndet rrethoré gé bien né té njéjtin hark jané té
barabarté)
b =180 - 90 - 42 = 48° (kéndi mbi diametér &shté 90°
dhe shuma e kéndeve né njé trekéndésh éshté 180°)
b ¢=56° (kéndet rrethoré qé bien né té njéjtin hark jané té
barabarté)
d = 34° (kéndi mbi diametér éshté 90° dhe shuma e
kéndeve né njé trekéndésh éshté 180°)
¢ e=f=55°(kéndet gendroré jané sa dyfishi i kéndeve

10

11
12

15
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rrethoré gé bien né té njéjtin hark)
d g=h=(360°-170° + 2 = 95° (shuma e kéndeve rreth
njé pike éshté 360°, kéndet gendroré jané sa dyfishi i
kéndeve rrethoré qé bien né té njéjtin hark)
a=50%b=260° c=130°
a =100° b = 160°% ¢ = 80°
2% b 2y € 2x+2y=360°
2(x+y)=2x180,s0x +y =180
a = 85° (kéndet shtrihen né vijé té drejté)
b = 95° (shuma e kéndeve pérballé té njé katérkéndéshi
té brendashkruar né rreth éshté 180°)
b ¢=105°dhe e = 98° (kéndet shtrihen né vijé té drejté)
d =75° dhe f'= 82°shuma e kéndeve té kundért té njé
katérkéndéshi té brendashkruar né rreth éshté )

Vizatimet e veté nxénésve

b Kéndix + Kéndi y = 180° sepse shuma e kéndeve gé
shtrihen né njé vijé té drejté éshté 180°.

kéndi x + kéndi z = 180° sepse shuma e kéndeve té
kundért té njé katérkéndéshi té brendashkruar né rreth
éshté 180°.

Q0 o oo

o

a a=72°(shuma e kéndeve té kundért té njé katérkéndéshi

té brendashkruar né rreth éshté 180°)

b =108° (shuma e kéndeve gé shtrihen né njé vijé té
drejté éshté 180°)

¢ = 93° (shuma e kéndeve té njé katérkéndéshi éshté
360°)

b d = 41° dhe e = 32° (kénde rrethoré gé bien mbi té njejtin

hark)
f=9=107° (shuma e kéndeve né njé trekéndésh éshté
180°)

¢ h=43°(shuma e kéndeve té kundért té njé katérkéndéshi

té brendashkruar né rreth éshté 180°)
i = 43° (kénde rrethoré gé bien mbi té njejtin hark)
J =137° (shuma e kéndeve qgé shtrihen né njé vijé té
drejté éshté 180°)

d k =46° dhe m = 38° (kénde qé bien mbi té njejtin hark)
[ = 54°(shuma e kéndeve né njé trekéndésh éshté 180°)

e n=116° (shuma e kéndeve té kundért té njé katérkéndéshi

té brendashkruar né rreth éshté 180°)
p = 26° (kéndi mbi diametér éshté 90°)
a Vizatimet e veté nxénésve.

b Kéndi OAT = 90° sepse kéndi ndérmjet tanentes dhe
rrezes éshté = 90°.
Angle OAB = 90° - 58° = 32°.
OA = OB si rreze té té njejtin rreth.
Kéndi OAB = kéndin OBA sepse kéndet e bazés té njé
trekéndéshi dybrinjénjéshém jané té barabarta.
Kéndi AOB = 180° - 32° - 32° = 116° sepse shuma e
kéndeve né njé trekéndésh éshté 180°.
Kéndi ACB = 116° + 2 = 58° kéndet gendroré jané sa
dyfishi i kéndeve rrethoré gé bien né té njéjtin hark.
72°.

20AT = 90° (kéndi ndérmjet tanentes dhe rrezes éshté 90°)

20AB=90°-x

OA = 0B (rreze té té njejtit rreth)

£0AB = £0BA (kéndet e bazés té njé trekéndéshi
dybrinjénjéshém jané té barabarta)

2AOB =180° - (90° - x) - (90° - x) = 2x (shuma e kéndeve

né njé trekéndésh éshté 180°)

2ACB = 2x + 2 = x (kéndet gendroré jané sa dyfishi i
kéndeve rrethoré gé bien né té njéjtin hark)

Prandaj «BAT = zACB=x

OM = ON (rreze té té njeijtit rreth)

20OMN =2(180 - y) (kénde né njé trekéndésh
dybrinjénjéshém)

£0MB = 90° (kéndi ndérmjet tanentes dhe rrezes éshté 90°)

ZBMN =90 - 2ZOMN = 90 - 3(180 - y) =3y

379
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16.5 Zbatimi i teoremave né rreth

1

2

9
10
11
12

aa=c=d=f=44%b=e¢=g=136°

b e cb

90°

y=-%+3

a g =38°(kénde rrethoré gé bien né té njejtin hark)

h =98° (shuma e kéndeve né njé trekéndésh éshté 180°)

i =98° (kénde té kundért né kulm)

J = 44° (kénde rrethoré qé bien né té njejtin hark)

b £BCD =150° ( shuma e kéndeve té kundért té njé
katérkéndéshi té brendashkruar né rreth éshté 180°)

k =(180° - 150°) + 2 = 15° (shuma e kéndeve né

njé trekéndésh éshté 180° dhe kéndet e bazés té njé

trekéndéshi dybrinjénjéshém jané té barabarta)
¢ «FEH = 69° (kéndet e bazés té njé trekéndéshi

dybrinjénjéshém jané té barabarta)

i=69° (kénde “Z")

a a=46° (kéndi ndérmjet tanjentes dhe njé korde éshté i
barabarté me kéndet né rreth mbi kété kordé)

b b =35° (kéndi ndérmjet tanjentes dhe njé korde éshté i
barabarté me kéndet né rreth mbi kété kordé)

¢ = 94° (shuma e kéndeve né njé trekéndésh éshté 180°)

d =94° (kéndi ndérmjet tanjentes dhe njé korde éshté i

barabarté me kéndet né rreth mbi kété kordé)
¢ e=67° (kéndi ndérmjet tanjentes dhe njé korde éshté i

barabarté me kéndet né rreth mbi kété kord#)

J=27° (shuma e kéndeve né njé trekéndésh éshté 180°)

g = 86° (kéndi ndérmjet tanjentes dhe njé korde éshté i

barabarté me kéndet né rreth mbi kété kordé)

a AT = BT (tanentet ndaj rrethit nga e njéjta piké e jashtme
jané té barabarta)

ZTAB = (180° - 56°) + 2 = 62°

a = 62° (kéndi ndérmjet tanjentes dhe njé korde éshté i

barabarté me kéndet né rreth mbi kété kordé)
b #BAC = 90° (kéndi mbi diametér éshté 90°)

2ABC = 63° (shuma e kéndeve né njé trekéndésh éshté

180°)

b = 63° (kéndi ndérmjet tanjentes dhe njé korde éshté i

barabarté me kéndet né rreth mbi kété kordé)
¢ ¢ =74° (kéndet “Z” jané té barabarta)

d = 74° (kéndi ndérmjet tanjentes dhe njé korde éshté i

barabarté me kéndet né rreth mbi kété kordg)

e = 32° (shuma e kéndeve né njé trekéndésh éshté 180°)
£0AT =90° (kéndi ndérmijet tanentes dhe rrezes éshté 90°)
a «CAO =180° - 50° - 90° = 40° (shuma e kéndeve gé

shtrihen né vijé té drejté éshté 180°)

b £AOB =360° - 90° - 90° - 48° = 132° (shuma e kéndeve
té njé katérkéndéshi éshté 360°)

¢ «2A0C =180° - 40° - 40° = 100° (shuma e kéndeve né
njé trekéndésh éshté 180° dhe kéndet e bazés né njé
trekéndésh dybrinjénjéshém jané té barabarta)

d ~COB =360° - 132° - 100° = 128° (shuma e kéndeve
rreht njé pike éshté 360°)

e «CBO = (180° - 128°) + 2 = 26° (kéndet e bazés né njé
trekéndésh dybrinjénjéshém jané té barabarta)

£ABO = £ADO 90° (kéndi ndérmjet tanentes dhe rrezes

gshté 90°)

«B0OD =360 - 90 - 90 - 40 = 220° (shuma e kéndeve té

katérkéndéshit ADOB éshté 360°)

+EBO=90-75=15°

«BCD = (360 - 90 - 90 - 40) + 2 = 70° (kéndet gendroré

jané sa dyfishi i kéndeve rrethoré qé bien né té njéjtin hark)

2£0DC =360 - 220 - 15 - 70 = 55° (shuma e kéndeve té

katérkéndéshit ODCB éshté 360°)

12y = 5x - 169

4y =-3x+75

3y =4x +50

15y = -8x -289

16 Zgjidh problemat

1

2ABC = 90° (kéndi mbi diametér éshté 90°)

Nga teorema e Pitagorés, AC = V80 so r = 3/80

Sipérfagja = mr? = w x £ x 80 = 20w

an+n+1P+1=n?+n?+2n+1+1=2n+2n+2=
2n?+n+1)

brn2+(n+12+m+2P+1=n2+n?+2n+1+n2+4n+
4+1=3n+6n+6=3(n’+2n+2)

a Te dyja anét thjeshtohen né x + 4 prandaj jané té
barabarta.

b Raportet e brinjéve homologe jané té gjitha x + 4, prandaj
trekéndéshat jané té ngjashém.

a «YXM =180 - 65 = 115° (kénde gé shtrihen né vijé té
drejté)
£XMY =180 - 115 - 30 = 35° (shuma e kéndeve né njé
trekéndésh éshté 180°)

b £XVY = 2ZXMY = 35° (kéndet rrethoré gé bien né té njéjtin
hark jané té barabarté)

€ £VMY = 2VXY = 55° (kéndet rrethoré gé bien né té njéjtin
hark jané té barabarté)
ZVMX = 2VMY + £XMY = 55 + 35 = 90° (kénd i drejté)

a «PRQ = 68° (kénde qé shtrihen né vijé té drejté)
£PQR =180 - 68 - 44 = 68° (shuma e kéndeve né njé
trekéndésh éshté 180°)
Trekéndéshi ka dy kénde té barabarta, prandaj éshté
dybrinjénjéshém.

b £XZY =180 - (90 + x) = 90 - x (kénde gé shtrihen né
vijé té drejté)
£XYZ =180-2x - (90-x) =90 - x (shuma e kéndeve
né njé trekéndésh éshté 180°)
Trekéndéshi ka dy kénde té barabarta, prandaj éshté
dybrinjénjéshém.

a 3(-40-32) = 3(-72) = -40

b Nése F = C, atéheré 2(C - 32) = C.
Prandaj 2C - 2% = C; -£C = 1%, C = -40°C

16 Kontrollo njohurité

1

2

3

tangjente

kordé

segment harku

a «0BA = 50° (shuma e kéndeve qé shtrihen né vijé té

drejté éshté 180°)

OA = OB (rreze té té njejtin rreth)

20AB = £0BA (kéndet e bazés né njé trekéndésh
dybrinjénjéshém jané té barabarta)

a =180 - 50 - 50 = 80° (shuma e kéndeve né njé
trekéndésh éshté 180°)

b b =90° (kéndi ndérmjet tanentes dhe rrezes éshté 90°)
¢ =180 - 56 - 90 = 34° (shuma e kéndeve né njé
trekéndésh éshté 180°)

¢ AT = BT (tanentet ndaj rrethit nga e njéjta piké e jashtme
jané té barabarta)
£TBA = £TAB (kéndet e bazés né njé trekéndésh
dybrinjénjéshém jané té barabarta)

d =(180° - 42°) + 2 = 69°

£0BT = 90° (kéndi ndérmjet tanentes dhe rrezes éshté
90°)
e=90°-

OM = 4cm

69° =21°

4 a a=74° (kéndet gendroré jané sa dyfishi i kéndeve

rrethoré gé bien né té njéjtin hark)

b =106° (shuma e kéndeve té kundért té njé

katérkéndéshi té brendashkruar né rreth éshté 180°)
b ¢=90° (kéndi mbi diametér éshté kénd i drejté)

d = £ACB = 39° (kéndet rrethoré gé bien né té njéjtin

hark jané té barabarté)



a = 54° (kéndi ndérmjet tanjentes dhe njé korde éshté i
barabarté me kéndet né rreth mbi kété kordé)
b =56° (shuma e kéndeve né njé trekéndésh éshté 180°)

6 12y =5x - 338

9

AO = 0OC (rreze té té njejtit rreth)

£ACO = £0AC = x dhe «BCO = £0BC = y (kéndet e bazés né
njé trekéndésh dybrinjénjéshém jané té barabarta)

£AO0D = 2x dhe «BOD = 2y (kéndi i jashtém éshté sa shuma
e dy kéndeve té brendshém jo té bashkémbéshtetur me t&)
ZACB=x+y

£AOB =2x + 2y = 2(x + y) = 2(£ACB)

Pérgjigjet e veté nxénésve

16 Pérpuno njohurité
Kordat, rrezet dhe tanentet

1
2

3

4

5

Diagramat e emértuara sakté nga Nxénésit

a Diagramat e nxénésve me OA dhe OB té shénuara me
gjatési té njejté.

b Dyrbinjéshém

¢ «0BA =20° «0AB = 20°, £AOB = 140°

a-d Diagramat e veté nxénésve

e 90°

a Diagramat e nxénésve me OA & OB dhe AT & BT té
shénuara me gjatési té njejté, dhe kéndet OAT dhe OBT té
shénuara si kénde té drejté.

b Dybrinjénjéshém

¢ «ABT =73° «0BT =90° «0BA = 17°

a OA=6.5cm b AM=6cm ¢ OM=2.5cm

Teoremat pér rrethin

1

2
3
4
5
6
7

8

9
10
11

a, b Diagramat e nxénésve me harkun QR té ngjyrosur
¢ «QPR d 284°

a 49° b 68° c 54° d 288°
E kané shumén 180°.

a Ciklike b «QRS c 84°

A

a ABCD b «BAD =57° ¢ «BCD =123°

AC éshté diametér.

Angle ABC = 90° (kénd mbi diametér)

Angle ACB = 54° (shuma e kéndeve né njé trekéndésh éshté
180°)

Kéndet rrethoré jané té barabarta.

a adhed b xdhey ¢ ddhee;fdheg

«ACB

2ACB = 37° (kéndi ndérmjet tanjentes dhe njé korde &shté i
barabarté me kéndet né rreth mbi kété kordé)

«CAB = 68° (shuma e kéndeve né njé trekéndésh éshté
180°)

Vértetimet dhe ekuacioni i tanentes né rreth nga njé piké

1

2

3

at b -3 c y=-3x+c

d2 e y=-2x+2 ose 4y +3x = 25.

a «A0OC =180° b AC ¢ «ABC=180°+2=90°

d Kéndi mbi diametér éshté kénd i drejté.

p +1=180°so0r =180 - p (kénde gé shtrihen né njé vijé té
drejté)

p+q=180°s0 ¢ =180 - p (shuma e kéndeve té kundért té
njé katérkéndéshi té brendashkruar né rreth éshté 180°)

16 Thello njohurité
1 a=60°(0BC éshté trekéndésh barabrinjés)

OA = OB prandaj OAB éshté dyrbinjéshém (rreze té té njéjtit
rreth)

¢ = «£0BA = 130° - 60° = 70° (kéndet e bazés né njé
trekéndésh dybrinjénjéshém jané té barabarta)

b =180 -70 - 70 = 40° (shuma e kéndeve né njé
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trekéndésh éshté 180°)
2 11.0cm
2ABC =90° 2ACB = 36° «BAC = 54°

4 «ADC= %(kéndet gendroré jané sa dyfishi i kéndeve
rrethoré gé bien né té njéjtin hark)

«ABC =180 - % (shuma e kéndeve té kundért té njé
katérkéndéshi té brendashkruar né rreth éshté 180°)

5 0B =0C (rreze té té njejtit rreth)
2£0CB = £0BC = (180° - 40°) = 2 =70° (kéndet e bazés
né njé trekéndésh dybrinjénjéshém jané té barabarta dhe
shuma e kéndeve né njé trekéndésh éshté 180°)

OA = OC (rreze té té njejtit rreth)

20AC = 20CA = (180° -110°) + 2 = 35° (kéndet e bazés
né njé trekéndésh dybrinjénjéshém jané té barabarta dhe
shuma e kéndeve né njé trekéndésh éshté 180°)

«BCA = £0CB - £0CA = 35°

Prandaj AC pérgjysmon kéndin OCB.

6 20DC = 66° (shuma e kéndeve té kundért té njé
katérkéndéshi té brendashkruar né rreth éshté 180°)
0C = 0D (rreze té té njeijtit rreth)
20DC = £0CD (kéndet e bazés né njé trekéndésh
dybrinjénjéshém jané té barabarta)
£COD = 180° - 66° - 66° = 48° (shuma e kéndeve né njé
trekéndésh éshté 180°)

7 «BCD =30° (shuma e kéndeve té kundért té njé
katérkéndéshi té brendashkruar né rreth éshté 180°)
#BOD = 60° (kéndet gendroré jané sa dyfishi i kéndeve
rrethoré gé bien né té njéjtin hark)

OB = 0D (rreze té té njeijtit rreth)

«20BD = ~0DB = (180° - 60°) + 2 = 60° (kéndet e bazés
né njé trekéndésh dybrinjénjéshém jané té barabarta dhe
shuma e kéndeve né njé trekéndésh éshté 180°)

Né trekéndéshin OBD té gjithé kéndet jane 60° prandaj
éshté barabrinjés.

8 MN=39cm

9 28.3mm

10 «CDA = x (kéndet “Z” jané té barabarta)
«DCA = x (kéndi ndérmjet tanjentes dhe njé korde éshté i
barabarté me kéndet né rreth mbi kété kordg)
Né trekéndéshin ACD, CDA = £DCA, rrjedhimisht AC = AD
dhe trekéndéshi éshté dyrbinjéshém.

11 OB i pérbashkét; OA = OC (rreze té té njejtit rreth);
£0AB = £0CB = 90° (angle betéeen radius dhe tanent is
90°). Therefosee trekéndéshs OAB dhe OCB are congruent
(RHS) dhe AB = BC (coseresponding sides).

12 £0SR =90° (kéndi ndérmjet tanentes dhe rrezes éshté 90°)
£PS0 =90 - 62 =28°
2£Q0S = 140° (shuma e kéndeve rreth njé pike éshté 360°)
«£SPQ = 70° (kéndet gendroré jané sa dyfishi i kéndeve
rrethoré qé bien né té njéjtin hark)
£PQS =360° - 220° - 28° - 70° = 42° (shuma e kéndeve né
njé katérkéndésh éshté 360°)

13 OA = 0B (rreze té té njejtit rreth); OM i pérbashkét;
AM = MB jep qé M mesi i AB;
Trekéndéshat OAM dhe OMB jané kongruenté (BBB)
AMB éshté njé vijé e drejté, ZAMO = 2OMB = 180° + 2 = 90°

14 Vértetoni qé ABD dhe DCA jané kongruenté duke pérdorur
KBK, RHS ose BKB

w

16 Test

Shembull pérgjigje nxénésije

Té dy nxénésit gjetén pérgjigjen e sakté pér vlerén e kéndit OBT.
Nxénési A dha pérgjigjen mé té miré pasi dha shpjegim pér té
gjitha veprimet. Megjithaté, pérgjigjja e nxénésit A mund té
pérmirésohej duke shkurtuar llogaritjet né ményré qé té mos
humbasé piké né rubrikén e metodés nése do bénte ndonjé
gabim né veprim.
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Kapitulli 17 Pérgjigjet

KAPITULLI 17
17 Kontrolli i njohurive t€ méparshme

1 84
2 43 7 3 25
Zag_ bB_GBSE]'% Cg df
3 a 52 b 45
4 a 14-350c b 2x?+5x-12 C 4x?-4x+1
5 an=40 b p=5 cd=9
y-7 E-h y 3P-1
6 =L 1 p ==t =Z_ dx=22"=
ax 4 x 3 cx 4 1 ch ) 6
7 ays b 28y cy d %
8 a (x+1)(x+5) b (x-10)(x +3)
¢ (x-2)(x-3) d (x - 6)(x +
6)
9ax=-5-6 bx=111 cx=-1-%
_ 547
10 x= 5
11 x=-4216
12 a Pérgjigjet e veté nxénésve, p.sh. 1, 2, 3, 4 dhe 5.
b Pérgjigjet e veté nxénésve, p.sh. 15.
c Pérgjigjet e veté nxénésve, p.sh.2+3+4+5+6

=20,3+4+5+6+7=254+5+6+7+8
=30,5+6+7+8+9=35.

Shuma e 5 numrave té vazhdueshém éshté shuméfish i 5.
n+(n+1)+(n+2)+n+3)+(m+4)=5n+10

17.1 Transformimi i formulés

v-u _C _2A A
1aa= ; br—2Tr c h= dr—\j‘%
2
e t=x? fs=l
x s 3
2 aylx+2) b glp-1) ¢ k(a-4)
_PE
3 U—V%
4 x=H’+y
2 2
5a9c=T—]C b9c=E ¢ 2=
4p’ y? y
dx=-1
x +J§
BV IV Y x
6 ﬁi b x= =L dy=2
ar o x 4 Cx - y P
_h
! y73+x
H+ac
8 d=——
a-b
_m-2 _m-2
9ay——2x bx——zy
10 a Nuk mund té kemi x né té dy anét e formulés.
b Zoe duhet té kishte faktorizuar x-in né fillim.
¢ x=H-T
y+2
1
1 r=-——
vy
_ 2
12 k_it—l

17.2 Thyesat algjebrike

1 a
2 a

3 a

4 a

29 85 1
3 b5 € %
10 54 5
7 b3 i
2, b
6 20 10 45y 15y

4 4
3 2 3t
2y? 3x? 2y?

5y

4 b xty > d =2
3 Y ¢ bay" y-7
v _4x 13 ¢ 0%
10 5 12 14

7 a 10x b 6x c 28x d 12x
3 4 7
82 prdre g " x
11 1 13
9 18x b 20x ¢ 18x
10 a x-4 _5-4)_ 50-20 b x+7 _2a+7)_20+14
2 5x2 10 5 2x5 10
7x-6
TS
5x+8 5x + 41 x+ 67
ey T 36
12 9x + 24
10
b
13 a=——
3 a b1
14 u=vflv-f)
17.3 Thjeshtimi i thyesave algjebrike
1a 1 b 5x? c 5x?
xZ
2a@-6)(x-3) b (x-9)x+9) c (Bx+1)(x+4)
1
3ay b 3 c 1x-7)
X+ 2 x-3 X
d x-5 ¢z f x-1
a x(x-6) b x
ax+8 b 3x ¢ 2
2x
6 a Silva éshté gabim pasi dy shprehjet né emérues nuk kané
asngjé té pérbashkét. Eméruesi nuk mund té faktorizohet.
b Shprehja nuk mund té thjeshtohet pasi eméruesi nuk
mund té faktorizohet.
2 x-3
b
ra x+5 5
x+3 x-5 x-5
8 a x-3 b x+7 ¢ x+5
x+7
J x-7
2% -3 5x-1 5x-1
10a3x—2 b6x+5 Sx+1
x+4
11
2x -3 6+
12 a (6-x)=-(x-6) bi-1 §i-22%
4+ 6 2x v3
x X -
1 -
Py 2r+6) - 2x-3
14 Numéruesi: (x + 4)(x - 3)(x + 3)(x - 1)(2x)(5x + 6)
Eméruesi: (3 - x)(3 + x)(5x + 6)(x + 4)(7)(x - 1)
x-3_

3_

2 -1; faktorét e tjeré thjeshtohen dhe kemi _27x

17.4 Mé shumé thyesa algjebrike

1

2

a

15% h 5 3x
Y 4 x-2
13x 5 7x +11
5 " iz CTD
X+ 2

£x+3)(x—4) b P
9
8 2% -2 xlx + 4)
3 ¢ xv7 f x-2
g -3)(x + 3)c -6 b (2 +2)(x +
-2x-3 2 LTl
(x+Vx+4) (x-3x-7)
x2(x +2) b (x+2)(x+3)
(x+4)(x+5) d (x +1)(x -
1)
(72 -3)(2x - 4)

26+ 9 b Tx+1
(x + 4)x + 5) (x+Dx-1

6x + 26 d 7
(x - 5)x +3) Qx - 3)2x + 4)



Kapitulli 17 Pérgjigjet

x+10 8
—_— 11 x=6+81
(x - 4)(x+3)
9 ai3(+3) iiax+3) b 12(x +3) c T&+3 17.7 Funksionet
10 a(x—x@(gw) b 1ax>x2>+5->y hx—o:2o-6-y
(o + 4)(x - 4) crmrlex3ny
. —x b 1-x 2ax=z b x==
B+ S 1) 2 ¢ + ) 3aH=120 b P:% ¢ y=(h+37=h+6h+9
¢ G-l g _"11-3x _ _1
wr 2+ A -7) G-x5+2) 4a2 b5 oc20 0 d-oy
22+3x -2 5 a Altini shumézoi né fillim 5 me 2 pér té marré 10. Mé pas
T0xx-1 ajo ngrejti 10 né katroré, pér té marré 100.
13 Pérgjigjet e veté nxénésve. A =5 b 20
6 a 54 b -2 c: d -250
17.5 Numra irracionalé 7as5 b 56 ¢ 480 d 25
1a5 b 33 c 82 e 600 f-33
~ . 5 8aa=3 ba=2 ca=-%
2 a ¥ b B30 5 5
¢ 3; B Bf c\% 9 a a=+5 b a=+2 C oa==x2 d a=+25
336£=@XJ2:5J2,k:5 bk:23 c k=4 10 aa=0,a=-3 ba:la:—s
43@ hﬁ - ca=-l,a=-2 da=-1,a=-3
10 e B 11 a 5x+1 b 5x-13 c 10x-8 d 35x-28
5 ai3f ii 205 b 2345 e 10x-4 f 20x-4
6 a3 b 222 c 1502 12 a 32%2+3 b 6x2-8 c12¢’-4  d 3x’-4
7 aM2+2=28+2=28+1) 13 a1l b 71 ¢ -40 d -58
b 3(3l+ \/6) C 3(6—\6) d 5(@—‘/5) B 14 a -4x+13 b 37 - 4x
8a45+5  b11+57 ¢ 2+20 d6-402 ¢ 4a%+25 d 1632 - 24x + 16
e 26-8A0 f 52+14R3 e -x2+3 f 107 - 20x + &2
9 30-10V5.0=30,b=-10,c=5 x-9
_ 1 =z b
10 a i 53-62 i 12+48=12+82 ° axﬁx xﬂi(f;m
b Perimetri i figurés sé paré éshté 32 njési,qé éshté numér cxoo- 6 dx— +4
racional. Perimetri i figurés sé dyte éshté 8 + 418 ose x b x x7 dq-
8 + 812, qé éshté numér iracional. 16 a va+1 xﬁZ_l crTy a=2
2 +2 - 1947 -
11 a 3 2+ ) h 23-1 C M d5+1 17.8 Vértetime
12 a=-3,b=4 1 a ciftdhetek b vetémcift
13 a 4 b Racional ¢ g]g SEE Ee:< d vetém tek
¢ Pérgjigja &shté racionale pasi éshté numér i ploté. € le e tek , ,
dijo.12-52 i Jo.51+142 i Po.47 2ax-x b at+rbx+9 c 4x®+2w
(7-0) 3 a Identitet b Ekuacion (r = 3)
47 ¢ Identitet d Ekuacion (n =1}
1% a (1-0) h3*t B . 7(4 + 5) d 4(1 - 16) 4 Pérgjigjet e veté nxénésve.
-1 2 1 -5 5 a Pérgjigjet e veté nxénésve.
o 5405 f 254702 b i 9999 (pérdor 1002 -1) 1139999 (pérdor 2002 - 1)
4 _ 3 6 a (x+5)(x+2)=a2+7x+10
15 a x=3+22 b x=5+23 ¢ x=8=+214 b a(x+1)=a2+x
. . . . c 22+7x+10- (22 +x)=6x+10
17.6 Zgjidhja e ekuacioneve algjebrike 7 x(3x +4) - 5x = 70
thyesore 30?+ 4x - 52 -70=0
1a2x+3) b 4(x+4) 3x?-x-70=0
5 42 10 8 a 2éshté i thjeshté.
2ax o X “ %6 b Cdo numér mé i vogél se 1 né fuqi té treté éshté mé i
3ax=-2,x=-4 b x=x=1 vogél se katrori i tij.
cx=bhx=1 2 ¢ Pérshembull-5--2=-3,-5+-2=-7
4 x=140,x = 406 d Pérshembull 16 - 4 = 12.
5ax=% bx=% cx=—% 92n+1+.2.n—4n+-1—.tel<.: ) ‘ N
6 - 5=y b x=2 = 10 a Numriiardhshém cift éshté dy mé i madh(sepse numri i
ax= %x - r= éx - ardhshém, gé éshté njé mé i madh, éshté tek)
Cx=-5x=2 dx=3x=-4 b 2n)(2n + 2) = 4n? + 4n = 4(n? + n). Plotépjestohet me 4.
7 6x-9+2x+2=2x2+2x-3x-3 11 (2n+1)(2n - 1) = 4n? - 1. 4n? éshté cift, prandaj 4n? - 1
8x-7=22-2-3 éshté tek.
2 —
2+ 9x-4=0 12 2x-2a=x+5
(2x71)(7x+4) x=2a+5
21
r=pr= 4 2a éshté cift, cift + tek = tek
8 a Pérgjigjet e veté nxénésve bx=1x=9 13 a i 3_1O ii % iii 5_16 b 9_10
9ax=3 b x=01x=8 ¢ Do té jeté 1 pjestim 99 shumézim 100.
cx=1lx=2 dx=-4,x=1 d i1
e x=3,x=-2 x(x +1)
10 a =029, x=-10.29 b x=121,x=-181 il Kjo tregon se diferenca midis dy thyesave me 1 né
€ x=6.37,x=0.63 d x=570,2=-0.70 numérues dhe numra té njépasnjéshém né emérues do

té jeté 1 pjesétuar me prodhimin e eméruesave.
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Kapitulli 17 Pérgjigjet

14 A=4
15 m+n=n(n+1)
Kur n is ¢ift, even x tek = gift
Kur nis tek, tek x ¢ift = ¢ift
16 b nP-n=m-)nn+1)
= ¢ift x tek x ¢ift = ¢ift
Ose = tek x ¢ift x tek = ¢ift
17 (n+1P2-m?=n*+2n+1-n*=2n+1
(n+1)+n=2n+1

17 Zgjidh problemat
1 6370km
2 a 3390km
3 11.29m/s?
4 7320km

b 3.73m/s?

17 Kontrollo njohurité

1 a 2002 b 23-87
2 aw b 6+35
3 ax-2x+5 bxa%
4 a 26 b -16 c 96 d -20
_x+1
-5
_9-3x
6y_5x+2
2
2 k:lipx
T4
8a 29 b a=sf
x-2 x-4
9a—3 bx+1
1 4x - 11 16 - 2x
10 —_—
? %x w+&x-5 = G-6x-1
2
11 asi IJ3(x+10)
oy 4(x + 1)
12 x=-1+%2

13 Pérgjigjet e veté nxénésve.
14 Pérgjigjet e veté nxénésve, p.sh. 13 + 33 =28 0se 23 + 44 =72
16 a Qn+1)+@n+3)=4n+4
b2n+@n+2)+Q2n+4)=6n+6
c 2n+1)+(2n+3)+(2n+5)+(2n+7)=8n+16

17 Pérpuno njohurité
Rrénjét iracionale

1a3 b V7 c 4 d 665-5 e 95
2 a 43
b 441 4+1 AT _4x AT+ AT xA1_ 401 +11
A1 A1 A1 A1 x A1 1
. 85 -5
5
3 a 1+27 b 27-102 ¢ 4 d -7
e 9 f Pérgjigjet e veté nxénésve
g16-18 il 3+4d1
40 + 82 - 42+ 610 14 + 240
4 a 23 b 14-78 c % B
Formulat dhe funksionet ye1
1aiy =3 il y’=x il y?=3x-1 b x=

2 Rishkruani formulén qé té& mos keté thyesé. xy =7 +y
Kaloni té gjithé termat qé kané y né anén e majté dhe termat
e mbetura né anén e djathté xy -y =7
Faktorizoniy gé té shfaget vetém njé heré. y(x - 1) =7

Veconiy né anén e majté. y =

x-1
1
3 Y=F+s
4ay=1 b f(2)=1
cif(5)=16 ii f(-3)=-24 iiif(0)=-9

384

5aizx=% i x=2
bia=3 iia=2
ca=%
6 a?2 b 35 c 70 d 8
e 70 f 42%2-1
gi8 il 24 iii5 ivo

_x+4

ry="

x+9 X
8ay="3 by=3+5 cy=2-4 dy=2x-1
Thyesat algjebrike g .

1 X - X+
1aj3 b x C e d o

. (9c+4)(x—2)f S5 +1)

(x+8x-4 9x-1) .
2ail i 2 iiix—l2 vl

9y*

b 22
8x?
2

3 5 4% p 3%

% %’ 3 x-5
4ai3x+6) i x(x+6) bE ¢ 5
s, 8x+32 _ 8x+4) 8

x2+120+32 (@+4)x+8) (x+8)

b9c+8 x-8

x-9 x+3
6 a i3@x+3) ii (x+6)(x+3) iii (x+3)(x+5)

iv 2(x +5)

b i3(x+3) ii 2(x +6)
20x +6) 3x+3)
7 ax=8x=-7 bx=9x=-7
cx=3x=-2 dx=-5x=2
8 ax(x-1)
. 3k-1 0 .. 2« (5x - 3) -
b dx=3:6
lx(x—l) " (x-1x xlx-1) r=3x
5-2x
x2-5x+4
Vértetime
1 aa>-8x+16b x2-8x+7 ¢ x2-8x+7

d Nxénésit té tregojné se njéra ané e identitetit éshté njésoj
mé anén tjetér.
2 Nxénésit té tregojné punén pér té vértetuar se ana e majté
éshté e barabarté me anén e djathté.
3 a 1,827 64,125
b Pérgjigjet e veté nxénésve, p.sh. 64 - 8 =56

17 Thello njohurité
1 a Nxénésit duhet té tregojné se té dyja pérgjigjet jané té
sakta.
b Pérgjigjja e Ruthit konsiderohet mé e sakté sepse
eméruesi éshté pozitiv.

_P-3d
c x—\] 3
RR,
2 R,=
(B - R)
;11,11
d b C a
b Nxénésit duhet té tregojné té gjithé veprimet e tyre né
gjetjen e d-sé. 10 + 2
+
4ax=—§,x=4 b x= g >
5 a Pérgjigjet e veté nxénésve
b Duke pérdorur shprehje té barazvlefshme,éshté %.
6 a -21 b 15-16x
s -3_x 3 s x-3_x 3
fip)=2"2-% ,2 (x) = =22
CIP =Ty e W
d Kur dy funksionet mblidhen bashké, termat me x dhe

numrat eleminojné njéra-tjetrén, duke [éné 0. Nxénésit
duhet ta tregojné kéte gijé.
7 aia?+13 i 22+ 142 +55
h x=-3



8aix il x
¢ Po, sepse fg(x) = gf(x) = x, funksionet jané té anasjellté.
d Kéto dy funksione jané té anasjellté. Nxénésit duhet té
tregojné se fg(x) = gf(x) = x.
9 Nxénésit duhet té tregojné punén e tyre.
Faktorét thjeshtohen pér té l8né -1si (7 - x) = -(x - 7).
10 Nxénésit duhet té tregojné se shprehja thjeshtohet né 12n,
qé éshté shuméfish i 12.
11 A=-4dheB=1

Gm.m
12 a r:\} Lt

b 1.5x10"m

17 Test

Shembull pérgjigje nxénési

Nxénési ka béré njé gabim kur ka shumézuar té dyja anét me (b -
5):ax(b-5)=ab->5a,joab-5.

Nxénési mund ta evitonte kété gabim duke i vendosur termat

né kllapa para se t'i shumézonte ato, gjé qé do e kujtonté té
shumézonte té DY termat né kllapa me a.

Kapitulli 18
18 Kontrolli i njohurive té€ méparshme

1a2:3 b 1:3 c 2:1

2 alM=3X b MX=2LX ¢ LX=IMX

3 a33 b 45 53 d 47
4 a 3x+5y b 6x-9 c 10a+4b

[\ bﬂ |
6  7.62 (3 shifra kryesore) 7
YA
6_
5_
4_
3_
R ;
2_
14 /

x 7 b

8 a 9.59° b 9.59°

18.1 Vektorét dhe simbolika vektoriale

a5 el <)

2 23

ZERERE

Kapitulli 18 Pérgjigjet

3
a b C
(o
a \b\
dB eD
A J
C
2 2 4
B E T
5 adhed
6 6.40
7 a 10 b 13 c 0 d 17 e 213
8 a AB=25

9
10

b AC =25, as AB = AC = 25 trekéndéshi ABC éshté
dybrinjénjéshém

a (:2) b 23 ose 7.21

(-1,-1)

18.2 Aritmetika e vektoréve

1

IR

0,_
o
~
o

2 3 4
¢ Trapez d

vi ()

— = — —
c i AB=DC ii AD=-CB
5 Paralelogram
6 a (2,6) b (f) c 25

7

385



386

Kapitulli 18 Pérgjigjet

B éq NG
924)(3) o () o (F) )
11 a3V;zatimetenXéné51"e b (?)
2a() e ()
seify 6(y e w0
(i)

S I Y U R )

16 Pérgjigjet e veté nxénésve

18.3 Mé shumeé aritmetiké me vektorét

6
1a (1) b 6.1
2
> (g)
_1 —)_—P_ 3
34 (7) b D8 AC-( )
4 a V106 b 602 c 443 d 240
5aa+h ba+hbh+c
. (-6 . (3
6 a;la b1<_4) ii (2
7 az2b b a+h ca+2b
—_— —
8 a SR éshté paralel me PQ prandajSR=PQ =a
bib iia+h
9aip+q iiq-p b Xp+q)
10 a b-a b S éshté mesiiPR.
11 a ED éshté paralele dhe i barabarté me AB, prandaj
—  —
ED=AB=n
bim iip
cin+m iin+m+p
dn+m
12 ar b -s ¢ Ir ds+ar
— = — ‘ .. 1
13 a AB,EF dhel) b i3p-3q ii 6a-65b
14 a b-a b i(b-a) c ia+b)
15 a b-a b la ¢ 1b d i(b-a)

18.4 Vektoré paralelé dhe pika né njé
drejtéz (kolineare)

1
b
—2b 5
a
= a+b
a
2a - 3b

23 o) ()

10

11

12

13

14

15

T BT B BT
- (3 )

c (_ig) = 4(_2) prandaj RS éshté paralel me PQ dhe éshté 4
éshté 4 heré sa gjatési e tij.
-10 2

2 (M) van )

a (3) b (18) ¢ (16, 8)

12

— — —

a AB=2b, praOC éshté paralel me AB dhe kané té njejtén
gjatési.

b W=;§, pra BC &shté paralel me, dhe kané té njejtén gjatés
me OA pordrejtime té kundérta.

¢ Paralelogram

il )

b AC= 3xABsi ( 9) = 3(3) pra jané paralele.
27 9

Te dy drejtézat kalojné nga A prandaj A, B dhe C shtrihen
né njé drejtéz.
Fd = @) ﬁ = (2) = 2@) pra jané paralele.
Te dy drejtézat kalojné nga Q prandaj P, Q dhe R shtrihen né
njé drejtéz.
Pérgjigjet e veté nxénésve

18.5 Zgjidhje problemash gjeometrie

1
2

N o v

O

10

ZpﬁeSp;p—qdhe4q—4p;3q—pdhe2p—6q

a PR =9a- 6b=3(3a - 2b) prandaj PR éshté paralel me PQ
dhe sa trefishi né gjatési.

b P, Q dhe R shtrihén né njé drejtéz.

aia iih iii -a iv -b

b 2b-2a ch-a

d AB éshté paralel meMN dhe sa dyfishi i saj né gjatési.

a 3(b-a) b 3(b +2a)

ab-a b 3(b-a) ¢ (b +a)

a2a+2b h 7a+6b

aio6ob-6a ii6a

b 12b - 3a

— —

cEX =12b - 3a = 3(4b - a);EY= 16b - 4a = 4(4b - a).
Jané paralele, dhe té dyja kalojné nga pika X prandaj E, X
dhe Y shtrihén né njé drejtéz

aib-a i tb iiia+h ivh+a
— — — —

b EF=2(b - a); AB = b - a. EF &shté shuméfish i AB, prandaj
jané paralele.

aiim+n) Qi X(m+n) iiiZn-im

b 30 _ _

¢ MQ=2n-2m=2(3n - m). MQ éshté shuméfish i MR,
prandaj jané paralele. Te dy drejtézat kalojné nga pika M,
prandaj MQR éshté vijé e drejté.
MR _
Mo~

a & b 2a+b c 4a+2b

d 0S =21(4a +2b) prandaj S éshté mesii OT.

o (18 0 s
e QR -3a-2b- (%) areshie 30

18 Zgjidh problemat

1

ab-a biza ii zb iiiz(b - a)



¢ AB dhe XY jané paralele pasi njéri éshté shuméfish i
tjetrit.
AB éshté 4 heré sa gjatésia e XY.
Anna éshté e sakté (AB, AC, AD, BA, BC, BD, CA, CB, CD, DA,
DB, DC)
Té dhénat japin grafikun y = -0.01x + 18, i cili tregon gé
temperatura né 2500 m éshté -7 °C.
Qenit té vogél i duhen 6.75 minuta; Labradorit i duhen 5.88
minuta. Labradori arrin mé paré né cepin tjetér té parkut.
Alexandra éshté e sakté: 0.496 x 2.63 = 8.7176, pra 8 litra
718 ml (né ml mé té afért)
Antony fiton pagén vjetore mé té madhe.
Ross fiton 28 000 dhe Antony fiton 30 000.

15 x 18000
620
Rrjedhimisht pronari duhet té punésojé té paktén 25

mbledhés mollésh.

x =10800, prandaj x = 24.8.

18 Kontrollo njohurité

1

N

(3

a (3,7

(]
" (3)

2
7 (3]
8 a 3a-3b;ja-3bb 3a+3b
4 -2 —6)
22 (—3 v ( 7) ¢ ( 10
. (3 . (9
10 a 1 9) n (27)
b AC= 3(9) prandaj A, B dhe C shtrihen né njé drejtéz.
1 aij i 3a-3
. —_—
i

b CA éshté shuméfish N prandaj jané paralele.

18 Pérpuno njohurité
Simbolet e vektoréve

valp) v (@ (3 <)
L) emefy
3 3.8
« (3
5a 2 b 29
-5
6as b {06 c {30 d B84

Kapitulli 18 Pérgjigjet

Aritmetike me vektorét

2a %j'/ —/a/
b/ T ba a/b 2a+b
vilg) i) )
cilg) TG
SR Y S e N
se ) o) (4
© lso)

Ushtrime gjeometrike

1

Segmentet paralele me té njejtén gjatési kané té njejtén
vektor.

a+h;2(@a+h);3a+3b;2a+2b
(e (36 2]
6;}3’ -6/"\12 _ o
a (D éshté shumeéfishi  AB. b D=2AB=2a
_— — — —
c BC=BA+AD+DC=-a+b+2a=b+a
3
“c b (—2)
B
A
D
A= (3] (75)= G B = (5)+(5)= )
cAC(1+2 8= (2)+(3)- 2
AC éshté paralel me DB dhe kané té njejtén gjatési.
6 4
¢ (3) b (2)
B 2 Y 2 - -
C AB=3(Q dhe BC=2( 2 Te dy jané shuméfisha té té
njejtin Vektor prandaj]j né paralel. Te dy kalojné nga pika
B prandaj shtrihen né njé drejtéz.
3 5 2
? (—2) b (—1) ¢ (1)
B (4. 57_ (12
- (5 8- ()
: 38C=1

387
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b

—  (12\ (4
BC= ( r) = 36 2 Te dy jané shuméfisha té té njejtin
vekto ;?anda 3] né paralel.

AB dhe B jané paralele dhe té dy kalojné nga pika B.
Prandaj ABC éshté njé vijé e drejté dhe A, B dhe C
shtrihen né njé drejtéz.

9 aja ba-b cia-b) di@+h)
e 5b
— —
f OB dhe CD jané té dy shuméfisha té b, prandaj jané
paralele.
10 a AP =32AB; BP = 2BA
b ib-a iiib-a) iiia-b ivi(b-a)
2..3
v ga +§b
18 Thello njohurité
: b b
a b — aﬁ
a+b a
1
1 222
2b +a 22
v 1
>a+2b
2b a e
2 a2 b 2a cbh d -a
eb-a f b-a ga-b hb+a
3a (4,5 b (:z) ¢ (50
4 2
4 (—1) b (5) €29
5ab-a b%(a+2b)
6 a 2a b;l(3a+c) ca+c d§1(4a+5c)
7 ai?2j iij_—)k iii -k - j
—
bij-k il | X =K/, dhe pika ] e pérbashkét.
8 a a—_)3b —_— —_— —_—
b NM =3(a - b): NC = 2(a - b); NC &shté shuméfish i fNM
dhe piak N éshté e pérbashkét, prandaj NMC éshté vijé e
drejté
9 a 3q-2p
Sow _ 6 A PP .
b Ose = 2(p + g); Ose &shté shuméfish i p + q dhe prandaj
éshté paralel me p +q.
10 a a-b b—%(3a+2b)
11 ai2q-4p ii3(g-p) iii 2(q - p)

12
13

— —
b AB dhe AC jané shuméfisha té g - p.

T 9 9 M

Pika A éshté e pérbashkét, prandaj ABC éshté vijé e
drejté.
9cm

18 Test

Shembull pérgjigje nxénési

a Pérgjigjja duhét té thoté se AB=2n-2m-= 2(n - m) dhe
MN = n - m. Nxénési ka harruar drejtimin e vektorit.

b Pérgjigjja mund té pérmirésohet duke shtuar njé fjali né fund,
p.sh. ‘Kjo do té thoté se AB éshté paralel me MN dhe sa dyfishi
i gjatésisé sé tij.’

KAPITULLI 19
19 Kontrolli i njohurive t€ méparshme

1 a 1.33m/s> b 2m/s? € 2200m ose 2.2km
2 C
3 a YA b YA
y=a? y=x
x x
¢ YA
x
y=—x?
d YA
y=x>—-4x+7
7
(2,3)
x
4 Ab, Bc, Ca
5 a y=(cosx)-1 b y=2cosx
6 24 minuta 1
1
A B 1
8a; 3 c1 do e
9 a cdhed b d=7c
10 a 10 b +2 ¢ 2(x*+6x-5)
11 a 4dhe 0.25, 8 dhe 0.125, 5 dhe 0.2, 10 dhe 0.1,
2.5 dhe 4, 1.6 dhe 0.625
b Pérgjigjet e veté nxénésve
19.1 Pérpjesétimi i drejté
1 a Po; C=0.84q b Jo
c Jo d Jo
2 ab A
600
5001
4001
]
5
& 3004
200+
1001
0 T T T T T ;
0 100 200 300 400 500
Paundi britanik
X Subjekti A X Subjekti B



¢ i E=1.25S (ku koeficienti kéndor gjendet nga grafiku i

nxénésve)
il E=1.1S (ku koeficienti kéndor gjendet nga grafiku i
nxénésve)
d Subjekti A
3 ay=>5 b y=50 c x=13
4 a y=65x h y=91 cx=22
5ax=5 b x=10.1 (1 shifér dhjetore)
¢ x=8.125
6ay= % bhy=9
19.2 Mé shumeé pérpjesétime té drejta
1 k=25
2 a F=8a b 160 c 14
3 a RaportiiP:lthjeshtohet né 12:5 pér té gjithé ciftet e
vlerave.
b k=24
c P=24l
di P=43.2cm il [=17.5cm
4 a d=500t
b d=2500km
c t=450r8
d i Distanca dyfishohét. ii Distanca pérgjysmohet.
5 a CA
A
b C=504 € 4250
6 ayax’ b y=kxa? c k=4 d y=100
e x=25
7 ay=36x by=2304 cx=5
8 ay=25 hy=75 ¢ x=100
9 y=54
10 a E=5¢? b E=20) ¢ s=6.2m/s
d Energjia kinetike, E shumézohet me 4.
11 a C=0.0583 b C=6.25
12 a T:%ZO b T =50 minuta
13 gah?

19.3 Pérpjesétim i zhdrejté

1
2
3

a A :g h A=115
ayax b ya% C yax?
ay=% b y=05 cx=25
a P=29 p p-2000N/m ¢ V=25m
d Kur shtypja dyfishohet, véllimi pérgjysmohet.
. ;- 600000

p

b Jo, i duhen 4 minuta. Kur p = 2500E, ¢ = 240 sekonda.
a Njé grafik gé tregon pérpjesimin e zhdrejté h k=8
¢ Prodhimiix dhey éshté gjithmoné konstant, 8

C

800

t=s

a
b Shpejtésia, s 4 10 | 20 | 40 | 80 | 160
(m/s)

Koha, ¢ (sekonda) (200 | 80 | 40 | 20 | 10 | 5

Kapitulli 18 Pérgjigjet

s (m/s)

0 t(sekond;)

9 a=4,b=2
10 a,b A
1801

160+
1401
1201
1001
801
60
40+ X
20

0 T T T T —>

0 2 4 6 8 10
Numri i njerézve né njé ekip, n

T _300

c Pérgjigjet qé i afrohent = -

d Pérgjigjja duke pérdorur formulat e nxénésve nga pika c

Koha e shpenzuar, t (minuta)

t= %jep ¢t =20 minuta.
11 1.33 (2 shifra dhjetore)

12 ay=i—‘3‘ b y=0432 ¢ x=2
13 ay=% bhy=3 cx=1
14 a D= 63r920 b D =10.2cm (1 shifér dhjetore)
¢ r=10.0cm (1 shifér dhjetore) d%dcm
15 2 5=390 b s-10074
19.4 Funksionet eksponenciale
1a 16 b1 c: d &
2 a 512 b 16384 € 524288
3 ax=3 bx=4 cx=4
4 a 4 | 3| 2]-1]lol1]2]3]a
006 |013|025|05| 1 |2 | 4| 8|16
b YA
16 1 i
141
121
101
8-
6-
4-
o

389
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ciymll il x=33

5 ab y=5°
YA
= 4%
301 Y
251
201
15 y=73"
101
5_
2 -1 0 1 2
c (0,1)
6a wlala2lalol1]2]3] 4
16 8 4 2 1 ]105(0.25( 0.13 | 0.06
b
“4-3-2-10 1 2 3 41
c iy=01 i x~-33
7 a A
900+
8003
4]
‘E 700+
]
2 600
o 5001
'Ei 400+
S 3001
3
2001
1001
0 T T T —>
0 50 100 150 200
Koha(sekonda)
b Zvogélim eksponencial ¢ 30 sekonda
8 a=5k=1
9 a a=2000000,b=09 b 1458000 c 10%
10 a A
5.47
@ 521
o
% 5.0
:; 4.81
& 46
K]
S 4.44
& 42
S 4
4.0;I>
o-r T T T T T —>
0O 1 2 3 4 5 6
Koha, t (vite)
b i p=4.5milion il ¢t~ 4.6 vite

11 a V=10000 x 1.04!

C

A
14500+

14000+
13500
13000
125004
120004
115004
110004
10500
100001

Vlera (£)

»

0 2 4 6 8 1012
Koha, t (vite)
t= 2.4 vite

19.5 Grafikeé jolinearé
1 i=A,ii=D,iii=C,iv=D

2 180m
3a3 h 15 c -1
4 a Me rritjen e kohés, lartésia rritet me njé shpejtési mé té

(S,
oo o

(2]

O man o

boeyh

madhe.
B
T=60°C
Shkalla e ndryshimit té temperaturés zvogélohet me
kalimin e kohés.
10°C
~ 0.1°C/sec
Jo, shkalla mesatare e ujes sé temperaturés
~ 0.2°C/sec midis O dhe 400 sekondave.
Shkalla mesatare e ujes sé temperaturés né 300 sekondat
e para= 0.25°C. Kjo éshté mé e shpejté se shkalla e ujes sé
temperaturés né sekondin e 300 ~ 0.08°C/sec.
10m/s! b 10 sekonda ¢ 24 sekonda
Lévizja e njé makine

w

o
L »
>

N
o
1

Shpejtésia (m/s)
)

0 T T —>»>

0 4 8 12

Koha (sekonda)
2.8-2.9m/s?
2.5-3.0m/s?
Shkalla e nxitimit ulet me kalimin e kohés.
~94m

204
15+
10+

5

O_
01 2 3 4%

34

Arbeni éshté gjithmoné né krye té garés. Distanca
ndérmijet Arbenit dhe Klarés rritet gjaté 45 sekondave té
para, mé pas Klara pérshpejton dhe fillon té ngushtojé
distancén.
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b Shpejtesia e saj mesatare gjaté pjesés sé dyté té garés
gshté mé shumé se dyfishi i shpejtésisé mesatare gjaté
pjesés sé paré.

¢ Duke estimuar nga grafiku: Arbeni = 7.25m/s;

Klara 7.5m/s. Diferenca 0.25m/s

10 a 2.5m/s b 50m ¢ T~3sec
9 a
19.6 Zhvendosjet e grafikéve té funksioneve
1a7 b -8 c?2 d1 e 0
2 aililo9 il 27
biy=5cx+4iiy=5+2)+2
3aA b B
4 a y = 12
Y
b i (0,2)
bi(0.-5) i (-10) 10 a,b Cy=3x+5
¢ i Zhvendosje me(_g) ii Zhvendosje me (_(1))
diy=a2-5iiy=(@x+1)?
5
Yy = (x+ 27
11 a YA
10
8_
6_
|
4 i 44
1%

0 0 -1 4 -5 T T T T 1 T T T T —>
63(2) b(—3) c(o) d(o) e(—z) 710~8~6~44k22 2 4 6 8 10%
7 y=flx-6) I
8 YA

6_

5_

4_

3 b x=-2dhey=-3

2_

1 19.7 Pasqyrimi dhe zgjerimi i grafikéve té

o funksioneve
-5-4-3-2-1 1 2 3\4 7 1a-6x-4 b -6x+s

1 \'/5 i 2a1 b 50
—24
—34
k4—

391
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3a YA Grafikét y = f(x) dhe y = f(-x) gjithmoné kalojné nga
boshti i y-it né té njéjtén pike.
14 6 a (2,-4) b (-2,4) c (-2,-4)
7 a

>
>

0/50 180 2?&3%096
71-

0 96\15;0/290 360
_2—

s)Y

Gal x| 2| 1] o 1 2
b Rrotullim me 180° rreth (0, 0)
Sal w Jal3]2]aflo]1]2]3
f(x) | 12| 5 O |-3|-4]|-3 5|12
2f(x) | 24 | 10 0 -6|-8[-6|0 10 | 24
f(2x) | 60 | 32 | 12 0 -4 1 0 12 | 32 | 60
b
y = f(x)
s 12 1z 3 5 x
¢ Pasqyrim sipas boshtit té x-it
d Pasqyrim sipas boshtit té y-it ~10
5a
y = f(—x)
9 y = f(x) y = 3f(x) y=2f(x)
2 4 5 6%
6 x
; —1
y = ~f) Ly

b Jo, grafikét y = f(x) dhe y = -f(x) gjithmoné kalojné nga
boshti i x-it né té njéjtén pike.
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10

=3
: Jy%
10-8-6-4-20 2 4 6 8 10%
5aia=3 iib=2 b 48
6 a 0.9m/s? b 0.4m/s? ¢ 530m
7
f(=x)
11 YA
6_
5 =2
4 4

1
(a8
(1]
NN
|

|

(¢, ]

1
=Y

-5-4-3-2-19\ 1 3456 7%
—11 —10-
_2-
3 8 Y
y =1 4
12 a D h C cB d A
13 a
1
—8 —7 —6 —5 -4 -5 -2 12 32
(-1, o)f o] (1,0 y = —f(x)
b (0, 4) ¢ (-1,0) dhe (1, 0) 10 a Po o
d Termi i x? &shté negativ. b Pérgjigjet e veté nxénésve
c Pérgjigjet e veté nxénésve
19 Zgjidh problemat , 19 Pérpuno njohurité
1 Numri total i rasteve: 7, 14, 28, 56, 112. Dita e 4.
Raportet
224235228 1ac=1320 b 9.09 litra (2 shifra dhj
b Eshté mé urgjente pér té dérguar mé shumé punojnés pasi a =132 9.09 litra (2 shifra dhjetore)
do duhen né ditén e 6 ndérkohé qé furnizimet shtesé nuk 2 apshil=24m=1,1=12m=2,1=8m=3,1=6m=4
nevojiten né ditén e 7. b pérpjestim i zhdrejté
3 Me kalimin e kohés mé pak njeréz do té marin sémundjen. c 4
Ky model nuk pérfshin njerézit qé shérohen(ose vdesin) nga 30
sémundja. Si pérfundim, vlera e B mund té influencohet nga T 25
pérgjigjja e njeriut kundrejt sémundjes(pér shembull me =
pérdorjen e karantinés) -g 20+
g 151
19 Kontrollo njohurité o 107
1 al=25V b I=25amp clzl;jo d I=10amp 5
2 ay=122> b y=108 € x=%5 0 — T
352 0 5 10 15 20 25 30
Jace=ty be=2816 Gjatésia (1)
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3ai b ii
4 aiAaB it A=kB
R R
blCaB IIC—D
ci MaN* ii M=kN?
leoci i =£
G G3
eiHaé ii =é
T T
fiRaS? ii R=kS3
5a k=10 b F=10a
6 a k=20 ba=%
7 a k=5 b d=5¢

¢ F=40
ca=4

c d=245

da=6
db=4
dit=3

Grafikét eksponencialé dhe grafiké té tjeré jo-linearé

1a

t 0 1 2 3 4 5 6

n 1 2 4 8 |16 | 326

4

b,c nA
704

601
50+
40+
301
20+
10+

0+F——
01 2 3 45 6

4 = ab® b
8=14b d
f
6

~Y

2

y=4x2*
i 20m/s
0.4m/fs?
i 7.5km

il 40m/s iii

w
oo oL mAN Y

il 2.5km

Transformimet e grafikéve té funksioneve

Talt g lal3|2|-1]o]1]2]|3]%4
f) 16| o a1 ]lo|l1]a]o]is
b,e h y = f(2x) y = 2f(x)

) y = f(x)
14 -
12 1
101
g
6
4
—4-3-2-10| 1 2 3 4«
_2—

Cl x |-4]|-3|-2]- 1 3| 4
A [ 2|18 2]o]2]8]1]3
d Dyfish

e Shihni mé larté

3acC

-

y = f(x) zgjatet vertikalisht me njé faktor 2 relativ me
boshtin e x-it.

Bl w |-4|-3|-2|-1l0o|1]2]|3]|¢us
f2x) |64 |36 16| 4 | 0 | 4 |16 |36 | 64

-

Shinhi mé larté
y = f(x) zgjatet horizontalisht mé njé faktor 1/2 relativ me
boshtin e y-it

al x| 3| 210 1] 213

flx) | -10| 8| -6 | -4 | 2| o 2
b,e h
YA
10 y="fx+2)
8 y="fx)+3
61 y = fx)
4
2
3 4
“l o« 3| -2]-1]o0]|1]|2]3
f(x)+3 -7 -5 -3 -1 1 3 5
d 3 mé shumé
e Shinhi mé larté
f y=f(x) zhvendoset me(g).
8l x 3| =210 1]|2]3

fe#2) | 6 | -4 | 2| o | 2| 4 | 6
h Shihni mé larté
i y=f(x) zhvendoset me (_é)

19 Thello njohurité
1 ad=5¢

b 45m
¢ 11 sekonda
d A

Distanca (m)

Koha (sek)
e Pérshpejton né drejtim té tokés.

2 y=2%isD

y=6%isC
y=05%is A
y=3"isB

b D c B dE



10

A = Topi udhéton vertikalisht lart dhe po ngadalésohet
B = Topi ka arritur lartésiné maksimale
C = Topi po pérshpejton né drejtim té tokés

b Shpejtésia né A éshté njésoj me shpejtésiné né C

(2]

Q Ao

QO T QN DT

Shpejtésité A dhe C kané té njejtén vleré numerike, por
njéra éshté pozitive dhe tjetra negative

6556.36
A

2642.86

Muaji 1 dhe muaji 2. Grafiku ka koeficientin kéndor mé té
larté né kété seksion.

Fitimet jané rritur gjaté periudhés. Rritja ka gené mé e
madhe ndérmjet muajit té paré dhe té dyté, e mé pas njé
rritje mé e vogél po me njé shkallé mjaft té gendrueshme
pér 4 muaijt e tjeré.

5 milioné
A
4,54
4 X
= 35-
=)
o 31
©
'g 2.51
2 2 X
g
2 151
N
Ly X
O X Y X T T T T ;
0 2 4 6 8 10
Rrezja (cm)
Uar’
U=0.004r3
16.4 litra
i (0,0) ii (0,0) iii (0, 5)
i (1,0),(3,0),(5,0) ii (-8, 0), (0, 0), (8, 0)
YA
1 .
O T T T T ;
90 180 270 360 x
_1 .
2
(-4,0),(2,0) b (-1,-9)
y=a2+2x -2 y = f(x)
YA
104
8 -
6 -
4
2 -
3 42

y=(@+12+2x+1)-8
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b, c
y=x2+6x+5 5y‘r
y =2
1_
12 3 4 52
12 a=4,b=2,¢=2
13 G, y="fx+2)
14 a i YA
| 51
1
-
1
i34
1
e
1
1
! A .
s 12003 45 x
T

b x=-2dhey=-3
15 105 numérime né sekondé

16 a 178658.24
b 15000

19 Test
Shembull pérgjigje nxénési

a Aty ku vija kalon boshtin e y-it dhe x-it, dhe aty ku ndodhen
pikat e maksimumit /minimumit.

b Pika e minimumit..

¢ Nxénési duhet té emérojé boshtet me njé shkallé té pérafért
pér ta béré mé té lehté numérimin e njésive qé duhen lévizur..
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